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 فسر ما يلي : (1
 ؟ طاريةلم يوصل معه ب إذا الموصل بالرغم من احتواءه على شحنات حرة الا انه لا يتولد فيه تيار (أ 

وبالتالي  في كل الاتجاهات عشوائيةتكون حركة ( السالبة والموجبة)كة الشحنات الحرة فيه رلان ح
 الشحنة الكلية التي تعبر أي مقطع فيه = صفر

 ؟ عندما يوصل بمصدر جهد ) بطارية (مرور التيار في موصل ) سلك مثلا (  (ب 
وبالتالي تؤثر بقوة كهربائية على الشحنات في الموصل   مجال كهربائي خارجيلان  البطارية تولد 
 يمثل اتجاه التيار باتجاه واحد متعرجةحركة   وبالتالي تتحرك (الموجبة والسالبة)الحرة الحركة 

صفر ، حيث تتحرك الشحنات السالبة )الالكترونات(  ≠الشحنة الكلية التي تعبر مقطع معين   لان
 رك مع المجال .عكس اتجاه المجال ، والشحنات الموجبة تتح

 
 هو نسبة كمية الشحنة التي تعبر مقطع في موصل في  زمن معين    ) التيار (: متوسط التيار(2
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  ن : عدد الالكترونات

 (م / ث  ) للإلكترونات الإنسياقية: السرعة  eع
       
 عندما يكون مربوط بمصدر جهد )بطارية (الحركة داخل موصل  الحرةسرعة الشحنات  متوسط:هي  الإنسياقيةعرف السرعة (3

 
    هربائي ؟ ما هي العوامل التي يعتمد عليها التيار الك(4
 مساحة مقطع الموصل                                                                           (أ 
 شحنة الإلكترون    (ب 
              للإلكترونات  الإنسياقيةالسرعة  (ج 
 عدد الالكترونات الحرة بوحدة الحجم    (د 

 
 : في الموصل المتحركةالحرة ما هي انواع التيار حسب نوع الشحنات (5
اتجاه  الموجبة  معوهو التيار الناتج عن حركة الشحنات   : ) التيار الكهربائي( تيار اصطلاحي (أ 

 . المجال الكهربائي
اتجاه المجال  الالكترونات السالبة عكسوهو التيار الناتج عن حركة  تيار الكتروني :  (ب 

                                   . الكهربائي
 نوع الشحنات الناقلة للتيار واتجاه كل منهما ؟ :التيار الالكتروني والكهربائي من حيثقارن بين  (6

يبين الشكل شحنات كهربائية تتحرك عبر ثلاث مقاطع من موصلات ، اذا علمت (7

 ان الشحنات متساوية في المقدار :

 ) أ ، جـ : لليسار ، ب: صفر (في كل مقطع ؟  الكهربائيالتيار حدد اتجاه (أ 

 ب ، أ ، جـ()المقاطع الثلاث من حيث مقدار التيار الكهربائي تصاعديا ؟  رتب  (ب 
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 ما هي انواع المواد او الاوساط حسب سماحيتها لمرور التيار خلالها :(8
  خارجيخلالها بسهولة عند تعرضها لمجال كهربائي لاوساط التي تسمح بمرور الشحنات مواد موصلة للتيار : هي المواد او ا(أ 

 الكهرلية ، الغازات المخلخلة المحاليلات كالمعادن ، مثل : الفلز
تعرضت  لمجال كهربائي خارجي  إذا الا مواد عازلة للتيار : هي المواد او الاوساط التي يصعب مرور الشحنات  خلالها   (ب 

 يجبرها على الحركة مثل :الهواء ، الفراغ ، الخشب والمطاط . قوي
 

( الذي 2موصل فلزي موصول مع بطارية ، والشكل ) ( المجاور  الذي يمثل1تمعن الشكل )(9
  يلي : اتاح )ح( . اجب عمنفي الموصل الفلزي قبل وبعد اغلاق المفيمثل حركة الشحنات الحرة 

 ما هي الشحنات الحرة المتحركة في الموصل ؟ الكترونات(أ 
 ( لان مسار /المسار )أ ب ذلك ؟ اي المسارين حدث بوجود المجال الكهربائي ؟ فسر (ب 

  انتظاما الالكترونات اكثر
 
 (/( تمثل موقع الشحنات الحرة عند اغلاق المقتاح ؟ )ب/اي النقاط ) ب ، ب (ج 

 
 التصادم مع بعضها ومع الذرات الحرة ؟ للإلكتروناتما سبب المسار المتعرج  (د 

 
( ؟ السرعة /ب( الى )بماذا تسمى السرعة التي اندفعت بها الالكترونات من النقطة ) (ه 

 ة .الانسياقي
 
 داخل الموصل وما اثرها ؟ )الالكترونات( ما هي التصادمات التي تحدث للشحنات الحرة (و 
 

 ث للشحنات الحرة ) الالكترونات( نوعان :دالتصادمات التي تح
  البعض . تصادم الالكترونات مع بعضها .1
  . تصادم الالكترونات مع ذرات الموصل .2
 

 :ات الفلز تصادم الالكترونات مع بعضها ومع ذر وينتج عن
 تفقد الالكترونات جزء من طاقتها الحركية او جميعها  .1
 للموصلالمقاومة الكهربائية تتولد  .2
 ارتفاع حرارة الموصل .3
 للالكترونات وبالتالي سرعة انسياقية صغيرة . متعرجةحركة  .4
 
علمت ان السرعة ( أمبير ، فاذا 9.6يمر فيه تيار كهربائي مقداره ) 2(م4-10×2سلك فلزي مساحة مقطعه ) 2016ص (10

 ( م/ث . احسب :4-10×3الانسياقية للإلكترونات الحرة )
 (ث ؟20كمية الشحنة التي تعبر المقطع خلال )(أ 
 عدد الالكترونات الحرة في وحدة الحجوم من السلك ؟ (ب 

 كولوم 192=  20×9.6ز =   ´× = ت  ش ´( أ

                  /ن D 9.6  =9.6×10-27  19-10×1.6×  4-10×3×  4-10×2×  /= ن e      D  9.6 ش× أ ع  ×   /نت =  ( ب

D  الكترون 27 10×1=  /ن  
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 وعدد الالكترونات الحرة في وحدة الحجوم من مادته  ن َ :  2م ( أ) يمثل  الشكل سلك فلزي مساحة مقطعه العرضي (11
 ؟ (   eبين أن التيار المار في السلك يعطى بالعلاقة ) ا ن َ ع ش (أ 

 شحنة الإلكترون × ات =  عدد الشحن ش∆ 

=  الاسطوانةوحيث : ح        e ش× ح   × = نَ    e ش× = ن   ش∆            

 الارتفاع× مساحة القاعدة 

 ز ينتج :∆ وبقسمة طرفي المعادلة على              e ش× ل   ∆ أ × =  نَ   ش∆ 

∆ ش 

∆ ز 
= ن أ  

∆ ل 

∆ ز 
لان     و              e ش  

∆ ش 

∆ ز 
= ت   ،  

∆ ل 

∆ ز 
 فان :    = ع 

       e ش× أ ع  × ت = نَ  

 الموصلة والمواد الفلزات في لانه صغيرة ؟  كالفلزات الموصلة المواد في( ع)  الإنسياقيةتكون السرعة   لماذا (ب 
حركتها ولا  يعيق امم ، جدا كبيرة الفلز ذرات  ومع بعضها مع الإلكترونات تصادم فرص ،فتكون جدا   كبيرة /ن تكون

 )  ث / مم)تتعدى سرعتها اجزاء 
 
لان مرور التيار الكهربائي في موصل فلز يرافقه  . خلاله كهربائي تيار مرور عند الموصل حرارة درجة ارتفاع (ج 

 نتيجة الموصل ذرات إلى الالكترونات من المنتقلة الطاقة بسببو حدوث تصادمات مع ذرات الفلز والكتروناته 
 سعة الاهتزاز ( αاهتزازها وبالتالي ارتفاع درجة حرارتها ) درجة الحرارة  اتساع دادزي ، تللتصادما

 
اثناء تصادمها مع بعضها ومع ذرات  أو جميعها الحركية طاقتها من كبير لجزء الالكترونات فقدان من الرغم على (د 

 . باتجاهها تتسارع الالكترونات يجعل مما افيه المؤثرة الكهربائية القوة بسبب وذلكالفلز فانها تستمر في حركتها . 
 

 
 

 
 جـ = ت مثبوت درجة الحرارة فيه   : التيار المار في موصل فلزي يتناسب طرديا مع فرق الجهد بين طرفيه عند قانون اوم(12
 فولت/امبير  او  Ωوحدة قياسها  اوم او ،  والتيار المار في الموصل الجهدالنسبة بين فرق  :) م ( المقاومة الكهربائية (13
 فولت 1أمبير وفرق الجهد بين طرفيه  1: هو مقاومة موصل يمر فيه تيار  مقداره  الاوم(14

 

 

 المقاومات

 لا أومية

مثل اشباه 
الفلزات 
والمحاليل 
 الكهرلية

مقدارها 
 متغير
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العلاقة 

البيانية بين 
فرق الجهد 
والتيار علاقة 
 غير خطية

 اومية

مقدارها 
 ثابت
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فرق الجهد 
 والتيار خطية

 مثل الفلزات

 جـ = ت م

 المقاومة الكهربائية وقانون أوم
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موصلان )أ ، ب( وصلا مع مصدر جهد  كهربائي متغير القيمة فكان التيار المار في كل منهما عند قيم مختلفة لفرق الجهد  (51

 كما في الجدول المجاور . اجب عما يلي :

 أي الموصلين يعد اوميا ؟ ولماذا ؟ (أ 

الفلزات  اذكر مثالا على الموصلات الاومية والموصلات اللاأومية ؟  (ب 

 المحاليل الكهرلية واشباه الفلزات لاأوميةكاومية ، و

 ر وفرق الجهد ابتة مع تغير التياالموصل الاومي هو الذي تكون مقاومته ث( أ

للموصل )أ( : م =  
جـ

ت
  D   م =

3

0.6
 م = ، أوم  5=  

5

1
 م = ، أوم   5=  

10

2
 نلاحظ المقاومة ثابتة فالموصل اومي أوم  5=  

للموصل )ب( : م = 
جـ

ت
  D   م =

3

0.6
 م =  أوم    ، 5=  

5

0.9
 أوم   نلاحظ المقاومة متغيرة فالموصل لااومي 5 ≠ 

 قاومة اومية مثل :  الفلزات      مقاومة لااومية مثل : المحاليل الكهرلية واشباه الفلزاتم ( ب

 الرسم البياني  يمثل العلاقة البيانية بين فرق الجهد بين طرفي موصلين )أ ، ب( والتيار الذي يسري في كل مقاومة منهما ،(56

ي واذا عكست المحاور فأ  ؟ اي الموصلين له اكبر مقاومةو هل المقاومات اومية  ام لا .

 الموصلين مقاومته اكبر ؟

 المقاومات اومية لان العلاقة بين التيار وفرق الجهد علاقة خطية 

ميل الخط المستقيم = 
∆ ت

∆ جـ
  =

1

م
   D  الميل يتناسب عكسيا مع المقاومةD  لذلك الموصل

 )ب( له مقاومة اكبر لان له اقل ميل .

ميل الخط المستقيم =  وعند عكس المحاور فان
∆ جـ

∆ ت
الميل يتناسب طرديا مع  D= م   

 لذلك الموصل )أ( له مقاومة اكبر لان له اكبر ميل . Dالمقاومة 

 
 ومات حسب تغير مقدارها :انواع المقا (17

             . ثابتة المقدار ويرمز لها 

  متغيرة المقدار ويرمز لها 
 

 :  طى بالعلاقة تع خصائصه مقاومة الموصل بدلالة 

م =  
𝛒 ل

أ
   =

ل

𝜎 أ
       ،،،،،، ρ  ( أوم . م ): المقاومية   ،،،،،،،𝜎  1-( أوم . م )  : الموصلية      ،،،،،،،ρ  =

1

𝜎
 

 تعتمد على اربعة عوامل وهي : ؟( م  ) الموصل مقاومةا هي العوامل التي تعتمد عليها م(18
 : طرديا مع كل من(أ 
   ديادرجة الحرارة طر .1
  الموصلطول  .2
 نوع الموصل ) المقاومية ( .3
 الموصل مقطعمساحة عكسيا مع  (ب 
 
 سلك من الاسلاك التالية له مقاومة اكبر علما بانها مصنوعة من المادة نفسها ؟ لماذا ؟ اي(59

السلك )ع( ،لان المقاومة تتناسب طرديا مع الطول وعكسيا مع المساحة ، والسلك 

 مساحة( هو الاطول والانحف )اقل ()ع

 

 50 1 3 (جـ )فولت

 2 5 0.6 )امبير( أت

 5.2 0.9 0.6 )امبير( بت
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 من خلال دراستك للمقاومية ، اجب عما يلي :(20
 2م1م ومساحة مقطعه 1هي مقاومة موصل طوله  ؟ ρعرف المقاومية الكهربائية  .أ 

 على عاملين وهما : فقطتعتمد ؟   ρما هي العوامل التي تعتمد عليها المقاومية  .ب 
 نوع الموصل      (1
 طرديا.......   درجة الحرارة  (2

  8-10×1.59كانت مقاومية الفضة إذا الفضة ام التنجستن   : لتيارايهما موصل افضل ل .ج 

 اوم م    ؟  الفضة    8- 10×  5.6ام التنجستن الذي مقاوميته    ، م  .اوم 
 

 . درجة الحرارة عكسياما هي العوامل التي تعتمد عليها الموصلية ؟ نوع الموصل ، (21
 
 20 من اقل)      المنخفضة الحرارة تدرجا عند الخطي السلوك عن تشذ المقاوميةعلل : (22

 عند المقاومة قيم في تؤثر الفلز من عناصر اخرى في وجود شوائب بسبب وذلك . )كلفن
  الحرارة المنخفضة درجات

 
 من خلال دراستك لظاهرة فائقية التوصيل . اجب عما يلي :(23
ؤول الى ت تهوممقا هي ظاهرة يتم خلالها الحصول على موصل عرف ظاهرة فائقية التوصيل : .أ 

 . منخفضةحرارة  ةدرجتبريده لصفر  عند ال
 قية التوصيل ؟ئاذكر تطبيقات عملية على ظاهرة فا .ب 

                     نقل الطاقة بدون ضياع أي جزء منها (1
 انتاج مجالات مغناطيسية قوية (2

 
مقاومة  كلا من كيف تقيسخطوات إذا  كنت في مختبر فيزياء ولديك كل ما تحتاج من اجهزة وادوات كهربائية. بين ب(24

 لموصل فلزي ؟الموصلية و والمقاومية 
 

نقيس التيار باستخدام الاميتر ونقيس فرق الجهد نركب الدارة المجاورة و (أ 
  باستخدام الفولتميتر

نحسب المقاومة من العلاقة م =  (ب 
جـ

ت
     

حساب مساحة المقطع من ل الموصل ) ل ( ، ونصف قطر الموصل لقس طو (ج 

 ق م =بط،       2نق 𝛑أ=      انونالق
𝝆 ل

أ
 نجد المقاوميةل   

=  𝛔ولحساب الموصلية نستخدم  (د 
𝝆

 

 
 ؟بين بخطوات كيف تتاكد عمليا من قانون اوم .اجهزة وادوات كهربائيةكنت في مختبر فيزياء ولديك كل ما تحتاج من  إذا (25

  نركب الدارة الموضحة بالشكل (أ 
  لاميتر ونقيس فرق الجهد باستخدام الفولتميترنقيس التيار باستخدام ا (ب 

=  نجد النسبة  (ج 
جـ

ت
     

وستات ( لتغير قيمة التيار وفرق الجهد يغير كل مرة قيمة المقاومة المتغيرة ) الر (د 
 فتبقى النسبة ثابتة .

عمليا ايجاد قيمة  إذا  كنت في مختبر فيزياء ولديك كل ما تحتاج من اجهزة وادوات كهربائية. بين بخطوات كيف يمكنك(26
وحيث ان  نقيس فرق الجهد بين طرفي المقاومة باستخدام فولتميتر  التيار المار في مقاومة معلومة دون الاستعانة باميتر ؟

نطبق العلاقة : ت = المقاومة معلومة 
جـ

م
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فولت عندما يمر فيه  5يه هي مقاومة موصل فرق الجهد بين طرف  أوم   ؟ 5 النحاس مقاومة موصل أن بقولنا يقصد  ماذا(27
 أمبير. 1مقداره تيار 
أوم    5 – 10×  3.5مقدارها أي أن مقاومة    أوم . م   ؟   5 – 10×  3.5تساوي النحاس مقاومية أن بقولنا يقصد  ماذا(28
   2م 1م ومساحة مقطعه  1موصل طوله ل
 
 :يأتي عما اجب كهربائي، تيار فيه يسري فلزي موصل مقطع الشكل يبين(29

 الكترونات الموصل؟ عبر الإنسياقية )ع( بسرعة المتحركة (/  ) ش  الشحنات اسم ما (أ 
 كتروناتللليسار ، عكس اتجاه الا الموصل؟ خلال الناشئ الكهربائي المجال اتجاه ما (ب 
 .زمنية فترة مرور بعد الموصل حرارة درجة ارتفاع سبب سرف (ج 
 زدياد درجة حرارتها . الكهربائية للفلزات مع اوالمقاومية  ة المقاومتزداد  (د 

التيار الكهربائي في موصل فلزي يرافقه حدوث تصادمات ان مرور  ج ، د(اجابة الفرعين 
الطاقة ، ومع ارتفاع درجة الحرارة تزداد  مع ذرات الموصل والكتروناته ونتيجة هذه التصادمات ترتفع درجة حرارة الفلز

 المقاومية .المقاومة والاعاقة لمرور التيار الكهربائي فتزداد حركتها فتزداد  فيزداد معدل تصادمها اثناء للإلكتروناتالحركية 
 
 يحدث لكل من مقاومة السلك ومقاوميته في الحالتين ماذا: سلك نحاسي  طوله  ل  ومساحة مقطعه  أ 2013وزارة ش (30
   ونوع الموصل ، المقاومة تزداد المقاومية لا تتغير لان المقاومية تعتمد فقط على درجة الحرارة :يادة طول السلك  ز(أ 
 : تزداد المقاومة والمقاومية رفع درجة الحرارة (ب 
 
 ما اثر زيادة كل من : طول الموصل ، مساحة مقطعه ، درجة حرارته على كل من : مقاومة وموصلية الموصل؟ 2016ش(31

 ارة الموصلية : لا يؤثر زيادة الطول والمساحة على الموصلية وتقل مع ازدياد درجة الحر
 المقاومة : تزداد مع ازدياد الطول ، وتقل مع زيادة المساحة ، تزداد مع زيادة درجة الحرارة 

 
 : س 20ان مقاومية موصل فلزي عند درجة حرارة  2013وزارة ص (32
   د بزيادة طول الموصل   تزدا -ب        طول الموصل                                                          بزيادة  تتأثرلا  -أ    
 احيانا تزداد واحيانا تقل بتغير طول الموصل -د                                      تقل بزيادة طول الموصل               -ج
 
  :الآتية الاسئلة عن أجب ثم الجدول ادرس عناصر لثلاثة المقاومية قيم يمثل المجاور الجدول(33
 قياسها؟ وحدة هي وما ية،بالمقاوم المقصود وضح )أ
الفضة   العناصر؟ هذه مقاومة مقدار على الحرارة درجة زيادة رما أث ؟ ولماذا موصلية؟ اكثر الجدول في الواردة العناصر أي )ب

 لان العلاقة عكسية بين المقاومية والموصلية ، كلها فلزات فتزداد المقاومة مع الحرارة طرديا

 فضة      نحاس     حديد     العنصر       

 8- 10×  1.5     8- 10×  1.6     8- 10×  10      المقاومية     

 
ج( عند درجة  ب، يبين الجدول التالي قيم المقاومية لثلاث مواد ) أ، 2014ش(34

 ( س بالاعتماد على الجدول اجب عما يلي :20حرارة )
 ؟ لماذااي المواد يفضل استخدامها في التوصيلات الكهربائية ؟ ( أ

 )أ(  لان الموصلية تتناسب عكسيا مع المقاومية ، و)أ( لها اقل مقاومية    
 أوم.م ؟ 0.5يعني ان مقاومية المادة )ب(  هي  ماذا ( ب

 ( اوم0.5هي ) 2( م1( م ومساحة مقطعه )1اي ان مقاومة الموصل )ب( الذي طوله )
 
 )ب(      فلزي هو :الرسم البياني الذي يمثل العلاقة بين المقاومة والموصلية لموصل (35
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مع مرور الزمن موصول مع بطارية تعطي  فلزي موصلالشكل المجاور يمثل تغير كمية الشحنة التي تعبر مقطع معين من (36
 فولت (.اجب عما يلي : 12فرق جهد مقداره )

 ) التيار (  ماذا يمثل ميل الخط المستقيم ؟(أ 
 أمبير (   5)  ؟ الموصلاحسب التيار المار في  (ب 
( احسب موصلية  2م 4-10×2.5م( ومساحة مقطعه )2ا كان طول الموصل ) إذ (ج 

 أوم.م ( 2 10×3)  ؟ الموصل
ونوع  عكسيادرجة الحرارة  ؟ الموصل موصليةما هي العوامل التي تعتمد عليها  (د 

 يبدو ان المادة عازلة لان المقاومية والمقاومة عالية  ، الموصل

والصادات هي : ت = العلاقة التي تربط بين محور السينات  (أ 
∆ ش

∆ ز
 D الميل = التيار  

ت =  (ب 
∆ ش

∆ ز
  =

𝟏𝟎𝟔− × (𝟎−𝟏𝟓)

𝟏𝟎𝟔−  × (𝟎−𝟑)
 أمبير     5=   

م =  Dأوم   2.4م =  Dم × D 12  =5جـ = ت م  (ج 
 𝝆 ل

أ
  D 2.4  =

2× 𝜌

10×4−  2.5
   D 𝝆  =3×10-4 أوم.م 

 
العلاقة البيانية بين فرق الجهد بين طرفي موصل يمثل الشكل المجاور  2014ش(37

 والتيار المار فيه . اجب عما يلي:
لان العلاقة خطية بين  نعم،  ؟ ولماذاهل يعتبر هذا الموصل اوميا ؟  ( أ

 فرق الجهد والتيار
( م ومساحة مقطعه 5علمت ان طوله )إذا احسب موصلية الموصل  ( ب

   ؟ 2( م 10-6×2.5)

م =    
 𝝆 ل

أ
  =

  ل

𝛔  أ   
 D 

∆ جـ

∆ ت
  =

  ل

𝛔  أ   
  D 

0−5

0−1.25
  =

5

σ× 10
6− ×2.5

   

        D 4  =
 10

6 ×  2

σ
  D σ  =0.5×10 6  )1-) أوم.م 

 
 ثابتة ومنتظمة كانت مساحة المقطع العرضي للموصلإذا اور العلاقة بين مقاومة موصل فلزي وطوله ، يمثل الشكل المج(38

 : اجب عما يلي 2(مم2)ا ومقداره
   ماذا يمثل ميل الخط المستقيم ؟ (أ 
 ؟  ميل الخط المستقيماحسب  (ب 
    ؟ موصلية الفلزاحسب  (ج 
(فولت فاحسب مقدار 10وصل طرفا الموصل بمصدر فرق جهد مقداره )إذا و (د 

  م( ؟ 20عندما يكون طول الموصل ) (ثوان4الشحنة التي تعبر مقطعه خلال )
م(. 20ول الموصل )وط 3/م28e+10×6.25على  الموصل يحتوياذا  كان  (ه 

  ؟ للإلكتروناتنسياقية احسب السرعة الإ

العلاقة التي تربط بين محور السينات والصادات هي :  م =  (أ 
 𝝆 

أ
الميل =  Dل  ×  

 𝝆 

أ
  

الميل =  (ب 
∆ ص

∆ س
   =

∆ م

∆ ل
  =

0−0.6

0−30
  =

6

300
 

م = (ج 
 𝝆 ل

أ
  =

  ل

𝛔  أ   
 D 0.6  =

30

σ× 10
6− ×2

  D  𝛔  =25×10 6  )1-) أوم.م  

= ت   (د 
جـ

 م
  =

10

0.4
ت =   D  أمبير 25=   

∆ ش

∆ ز
  D 25= 

∆ ش

 4
 D ∆ م(20عندما ل= 0.4)حيث م= كولوم 100=  ش 

 19-10×1.6× ع ×e D 25  =2×10-6  ×6.25×10+28 شع  /ت = أ ن (ه 
D = ثم/ 3-10×1.25ع 
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  أوم . م  8- 10×  2 ومقاوميته  مم 1 العرضي مقطعه قطر ونصف م (π 2)طوله   فلزي موصل(39
   : احسب ثانية 0.5خلال  كولوم π  مقدارها شحنة مقطعه عبر فمر بطارية الى طرفاه وصل 3/م28e+10×0.625ويحتوي

) سياقيةالإن السرعة )ج      σ  (0.5×10 8 )  الموصلية ثابت )ب       أوم( 2-10×4)الموصل مقاومة )أ
𝟐

𝟎.𝟔𝟐𝟓×𝟏.𝟔
 ×10-3) 

م =   (أ 
 𝜌 ل

أ
  =

𝜋 2× 10×2
8−   

10×6−  1× 𝜋
 2نق πأ =   ،،،أوم      10-2×4=  

=  σ   (ب 
1

𝜌
  =

1  

10
8− × 2 

 1-)أوم.م( 8 10×0.5  

ت =    (ج 
∆ ش

∆ ز
   =

𝜋

0.5
  =2π  أمبيرD شع  /ت =أ ن e                                                                        

D 2π  =π (1×10-3)2 ×0.625×10+28 × 19-10×1.6× ع 
  D  = ع

2

0.625×1.6
 م/ث  10-3× 

 
للإلكترونات  نسياقيةالإ للسرعة يحدث فماذا ، )ل( وطوله )أ(مقطعه مساحة نحاسي موصل طرفي على جهد فرق طبقإذا (40

 : مضاعفة عند
  السلك مقطع مساحة -ج             السلك طول -ب             الجهد فرق -أ

  e D شع  /حسب العلاقة : ت = أ ن
جـ

 م
جـ =  e            D شع  /أ ن× جـ = م  e   D شع  /= أ ن  

 𝝆 ل

أ
        e شع  /أ ن×  

D  = جـρ شع  /ل نe    D  = ع
جـ

ش

𝒆

 
ن 

/
𝝆  ل  

  

اوم ( ثم اخذ جزء من السلك طوله  100سلك معزول ملفوف حول بكرة فقيست مقاومته الكلية فكانت ) اريد معرفة طول (41
      ( . احسب الطول الكلي للسلك الملفوف على البكرة ؟ أوم 0.3م( فكانت مقاومته ) 2)

 D  السلك ثابتةومساحة مقطع مقاومية 
1م

2م

  =

 𝜌 ل

1أ

 𝜌 ل

2أ

  D  
1م

2م

  =
1ل

2ل

  D 
100

0.3
  =

1ل

2
  D م 666.67=  1ل 

)أ ، ب( موصلان فلزيان لهما الطول نفسه ، وجد انه يمر بهما المقدار نفسه من التيار عندما بين طرفيهما فرق الجهد نفسه (42
 ( فجد : 40:  9( كنسبة )  ب ρ:  أ  ρكانت النسبة بين مقاومتيهما ) إذا ، 
 النسبة بين نصفي قطري مقطعيهما ؟(أ 
 ( ؟2:  1)( هي  ب ن:  أ  نالنسبة بين سرعة الانسياق فيهما علما بان نسبة عدد الالكترونات في وحدة الحجوم )  (ب 

 
( أوم ونصف 18سلكان من المادة الفلزية نفسها متساويان في الطول ، والمقاومة الكهربائية للسلك الاول ) 2016ص  (43

 علامات( 5 ) مثلي نصف قطر السلك الثاني . اجب عما يلي : قطره
 ( 1) = ؟        ما نسبة موصلية السلك الاول الى موصلية السلك الثاني(أ 
 ؟                          احسب المقاومة الكهربائية للسلك الثاني (ب 

1م

2م

  =

 𝜌 ل

1أ

 𝜌 ل

2أ

   D  
1م

2م

  =
2أ

1أ

  D  
1م

2م

  =
2نق

2
 𝜋  

1نق

2
 𝜋

      D  
1م

2م

  =
2نق

2
   

1نق

2
 
     D 

18

2م

  =
2نق

2
   

2نق

2
 4 

  D أوم 72=  2م 

 

 تدريب
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 العملية لتوصيل المقاومات  على : التطبيقاتاذكر (44
 فولتميتر إلى الغلفانوميتر تحويل -2                                  الجهد العالية فروق من الأجهزة ةحماي -1 التوالي : (أ 

 
 اميتر إلى الغلفانوميتر تحويل -2    الشوارع ومصابيح البيوت في والأجهزة والمقابس المصابيح توصيل  -1 التوازي: (ب 

جهزة وادوات كهربائية. بين بخطوات كيف تتاكد عمليا من قانون إذا  كنت في مختبر فيزياء ولديك كل ما تحتاج من ا(45
 المقاومة المكافئة لمقاومات موصولة على التوازي ؟

 نصل مقومتين معلومتين او اكثر على التوازي مع البطارية كما في الدارة المجاورة(أ 
  نقيس التيار باستخدام الاميتر ونقيس فرق الجهد باستخدام الفولتميتر (ب 

المقاومة المكافئة من قانون اوم   م  =  نجد قيمة (ج 
جـ

ت
 ونقارنها بنتيجة العلاقة :    

1

م
   =

1

1م

  +
1

2م

  + 

 
                                  نقطة تفرع. او  او بطارية ملاحظة : يجوز تدوير اطراف المقاومة على الاسلاك بشرط ان لا يتم تجاوز مقاومة

ي السلك لتلغ المقاوماتسلاك اانه يمكن او لا يمكن تحريك  اولا تأكدفقبل ان تحكم انها دارة قصر فارغة  روعفعندما ترى 
  الفارغ

 )ب(و )أ( النقطتين بين المكافئة المقاومة احسب ، التالية الأشكال في(46
 
 

 أوم (    5أوم (                            )  9) 
 
 

 توصيل المقاومات
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 أوم( 3)            أوم(              9) 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 

 ) م( 

 

 

 

 

       تالية :                     ال حسب المقاومة المكافئة في الدارةا(47

              يلي       سلاك ليصب  الشكل كما يمكن ان نحرك الاحيث انه يوجد فروع فارغة 

                                                 المقاومات على التوازي 

 

 
1

م
  =

1

6
  +

1

9
 +

1

18
  

 اوم 3م = 

  
 ؟ احسب المقاومة المكافئة في الدارة التالية بعد غلق المفتاح(48

 
 

 0يعني المقاومة المكافئة =  الاوسط دارة قصر وسيمر التيار كله في السلك

 ؟ احسب المقاومة المكافئة في الدارة التالية بعد غلق المفتاح(49
 لذلك تصب  الدارة بعد غلق المفتاح كما يليالاوسط التياران في السلك  ادمسيتص

على التوازي            م =  3،  6
6×3

6+3
  =2 

على التوازي          م =  12،  4
12×4

12+4
  =3 

 اوم  5=  3+ 2على التوالي             م =  3،  2
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 اوجد المقاومة المكافئة عندما :(50
 ؟ مفتوحين 2 ح،1 أ( ح   

 ؟ مغلق فقط 1 ح )ب 
 ؟ مغلق فقط 2 ح )ج 
 ؟ مغلقين 2 ،ح1 ح )د 
 أوم 12=  5+  4+  2+  1م =   (أ 

،   6=  4+ 2  (ب 
1

م
  =

1

6
  +

1

12
   D  = أوم 10=  5+4+1أوم  ،  4م 

 أوم   10 = 5+  4+  1 م = Dتلغى  D 5  ،4دارة قصر  2ح (ج 

 (د 
1

م
  =

1

4
  +

1

12
   D  = أوم             9=  5+  3+  1 وم  ، م =أ 3م 

 
 احسب المقاومة المكافئة بين النقطتين ) أ ، ب ( عندما يكون :(51
    ؟( مفتوحين   2، ح  1) ح(أ 
     ؟ ( مغلقا فقط  1) ح (ب 
    ؟ لقا فقطغ(    م  2)  ح (ج 
   ؟ (   مغلقين  2، ح  1) ح (د 

،   12=  3+  5+  4،  6=  3+  3 (أ 
1

م
  =

1

6
  +

1

12
   D  = أوم 4م 

،  6=  4+ 2  (ب 
1

م
  =

1

6
  +

1

3
  D  = 12=  3+  5+  4،  5=  3+ 2أوم  ،  2م  

 ،
1

م
  =

1

5
  +

1

12
   D  = م

60

17
 أوم 

 ←تلغى  D 5  ،4دارة قصر  2، ح  6=  3+  3 (ج 
1

م
  =

1

6
  +

1

3
   D  = أوم   2م  

،   6=  4+2 (د 
1

م
  =

1

6
  +

1

3
   D  = 5=  3+ 2أوم  ،  2م      ،

1

م
  =

1

5
  +

1

3
   D  = م

15

8
 أوم            

 :أي المفاتيح تغلق لكي تحصل على (52
  (   3و ح   2و   ح  1) ح اقل مقاومة بين النقطتين ) أ ، ب ( ؟ (أ 
 (   3ح او   2مقاومة بين النقطتين ) أ ، ب ( ؟) ح اكبر (ب 

 
 ؟                       المكافئة لمقاومةا مقدار احسب ، التوازي على وصلت ثم الطول في متساوية قطع ثلاثة الى قطعإذا  ، م مقاومته سلك(53

تقسم المقاومة الكلية الى ثلاث اقسام متساوية كل منها )
م

𝟑
   )   D كلية م  =

 قيمة المقاومة الواحدة

عددها
  =

م

𝟑

𝟑
  =

م

𝟗
  

 
( فولت فاذا كان التيار 2( اوم وصلت معا على التوازي ثم وصلت بفرق جهد مقداره )80ل منها )مجموعة مقاومات قيمة ك(54

 ( امبير فما عدد المقاومات ؟0.4المسحوب من المصدر )

=  كلية م Dأوم    5=   كلية م D   كلية م×  D  2  =0.4  كليم×  كلي= ت الكلي جـ
احداهم

عددهم
   D 1  =

80

ن
  D ومةمقا 56=  ن 

 
   يمثل الشكل المجاور دارة كهربائية بالاعتماد على البيانات المبينة على الشكل احسب قراءة الفولتميتر ؟(55
1

م
/   =

1

م
  +

1

م
   D م / =

م

2
  D  كلية م =

م

2
+ م  =     

3 م

2
 

ت = 
ق

م
كلية

   = 
2 ق

3 م
جـ = ت م  = ،،،   

2 ق

3 م
م = ×  

12×2

3
 فولت         8=  
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أوم . وعندما وصلتا على التوازي كانت المقاومة المكافئة  9وصلت مقاومتان على التوالي ، فكانت المقاومة المكافئة لهما (56
                                                               أوم . ما مقدار كل من المقاومتين ؟                   2

 1......... 2م – 9=  1م D 2+ م 1= م 9لتوالي : على ا

على التوازي : 
1

2
  =

1

1م

  +
1

2م

     ............2 

  D(  2( في معادلة )1عوض معادلة )
1

2
  =

1

2م −9
  +

1

2م

  D  
1

2
  =

2م −9 + 2م

( 2م −9) 2م

   D 
1

2
  =

9

( 2م −9) 2م

 D 18  =92م – 2م
2 

D 2م
 اوم   3=  1م D 6= 2او م  6=  1م D 3= 2م D  0( = 6- 2( )م3- 2)م   D  0=  18+ 2م9 - 2

 
 ( اوم احسب مقدار المقاومة ) م( ؟3علمت ان المقاومة المكافئة للمقاومات في الشكل تساوي )إذا  2014ص (57

= ة المكافئم  Dتين على التوازي ثم على التوالي كل مقاوم
م

2
  +

م

2
  D 3  =

2 م  

2
  D  = أوم 3م 

 
 علل :(58
تعمل على تجزئة الجهد على  لأنهاالجهد العالية التي لا تحتملها .توصيل المقاومات على التوالي تحمي الاجهزة من فروق   -أ

 ومات .المقا
 توصل الاجهزة والمصابيح في المنازل على التوازي .علل :  -ب

 جهزة على نفس فرق الجهدحتى تعمل جميع الا .1
 احترق احد الاجهزة لا  تتوقف باقي الاجهزةإذا  .2
 يمكن تشغيل احد الاجهزة دون تشغيل الاجهزة الاخرى .3

 
 

 
 
 

 القدرة =قانون القدرة العام : (59
الشغل

الزمن
او القدرة =     

الطاقة

الزمن
 ومنها :     

 الزمن× ط( = القدرة الطاقة الحرارية )
 
 رفولت. أمبيواط   ، . ومن وحداتها :  في وحدة الزمن )الطاقة المستهلكة( الشغل المبذولهي  كهربائية :القدرة ال(60
 
 هو قدرة الة تنجز شغل مقداره ا جول خلال ثانية واحدة .. الواط :(61
 = جـ ت    ؟ قدرة مقاومةاشتق  : (62

= القدرة      
الطاقة

الزمن
 = جـ       

𝚫 ش

𝚫 ز
 = جـ ت   

 
 ع استمرار مرور التيار بالجهاز فان الطاقة الكهربائية تتحول الى  اشكال مختلفة :م(63

 الى حركية كما في المحرك او الخلاط او الغسالة (أ 
 الى كيميائية مثل البطارية (ب 
 الى ضوئية او حرارية مثل المصباح ذي الفتيلة (ج 

 كهربائية : مقاومةفي  )مستنفذة( قوانين القدرة المستهلكة(64

ت القدرة =
2
م   =  

جـ 2

م
= جـ ت   =  

الطاقة

الزمن
       

 معنى:الالعبارات التالية لها نفس 

 لكة في وحدة الزمنالقدرة = معدل الطاقة = الطاقة المسته

القدرة المنتجة في الدارة = القدرة 

 التي تنتجها البطارية

القدرة المستهلكة ) المستنفذة( في 

الدارة = القدرة  التي تستهلكها 

مقاومةال  

 البطارية تنتج القدرة

 المقاومات تستهلك القدرة

 القدرة الكهربائية لمقاومة

 

 تدريب
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 اكتب الكمية الفيزيائية المقابلة للكميات التالية ؟(65
 المقاومية   اوم. م  :(أ 
 القدرة   فولت . امبير : (ب 

 (ج 
فولت

امبير
 المقاومة     :  

 التيار  كولوم / ث : (د 
 : أتيي ما احسب ، )فولت 200 واط، 2000 ( عليه مكتوب كهربائي جهاز(66

                 أوم( 40)  ؟  الجهاز  مقاومة (أ 
 ؟  فولت 200 الى طرفاه وصلإذا  الجهاز في المار التيار (ب 
   ؟ ( دقيقة30)مقداره  زمن خلال الجهاز في المستهلكة الطاقة (ج 
 ؟   فولت 100مقداره  جهد فرق الى طرفاه وصلإذا  الجهاز في المستهلكة القدرة (د 

 القدرة =(أ 
جـ 2

م
   D 2000  =

200×200

م
  D   = أوم  20م 

 أمبير 10ت =  D 20× = ت  D 200جـ = ت م  (ب 
  جول 5 10×36( = 60×30× ) 2000ز = × ط = القدرة  (ج 

القدرة =  (د 
جـ 2

م
    =

100×100

20
 واط 500=   

يعمل بفرق جهد مقداره  ( اوم وكلاهما10(واط والثاني مقاومته )2000رته )لديك سخانين كهربائيين الاول قد 2014ص (67
 ( فولت . اجب عما يلي :200)

 ؟ ولماذاايهما يستهلك طاقة كهربائية اكبر عند استخدامهما نفس الفترة الزمنية ؟  (أ 
 احسب التيار الكهربائي المار في السخان الاول ؟ (ب 

=  2قدرة (أ 
جـ 2

م
  =

40000

10
 واط ، لذلك قدرة الثاني اكبر من قدرة الاول  4000=  

=  1او نحسب مقاومة الاول  قدرة 
جـ 2

م
    D      2000  =

40000

م
 اوم  20=  1ومنها  م     

 فان المقاومة الاصغر تستهلك اكبر قدرة واكبر طاقة ثبات فرق الجهدوعند 
 امبير 10ت     ومنها    ت=  D    2000  =200    = جـ ت 1قدرة  (ب 

 
لزي ففولت . صنعت من سلك  100، وتعمل على فرق جهد مقداره  جول / ث 500ل طاقة بمعدمقاومة  كهربائية تستهلك (68

 أوم . م  ، احسب كل من :   8 –10×  1.6ومقاومية مادته   2م  10- 10×  16مساحة مقطعه العرضي 
 مقاومةطول السلك الفلزي الذي صنعت منه ال -ب                              مقاومة السلك الفلزي           -أ

القدرة =  - أ
جـ 2

م
    D 500   =

10000

م
        D   = أوم 20م 

م =  - ب
𝜌 ل

أ
          D 20  =

 10×1.6  8− ل×

 10×1610−   D  = متر 2ل 

 م  2تكهربائية ؟ القدرة =  قدرةتستهلك اكبر  مقاومة اكبر)ت ثابت( فان  التوالي إذا كانت المقاومات موصولة علىقاعدة : 

كهربائية ؟ القدرة =  قدرةتستهلك اكبر مقاومة ( فان  اصغر )جـ ثابت التوازيإذا كانت المقاومات موصولة على 
جـ 2

م
 

 
 اوم ( كيف تصلها معا بفرق جهد ثابت لتكون القدرة المستهلكة : 6،  3،  2ثلاث مقاومات ) (69

صدر على التوازي ، فيكون فرق الجهد بين طرفي كل مقاومة توصل معا ومع الم  اوم ( اكبر ما يمكن ؟ 2المقاومة )  (أ 

مساويا لفرق جهد المصدر ، وبما ان القدرة = 
جـ 2

م
 أوم( يكون لها اكبر قدرة . 2فان المقاومة الاقل ) 

، فسه التوالي ، فيمر في المقاومات الثلاث التيار نتوصل معا ومع المصدر على  اوم ( اكبر ما يمكن ؟ 6المقاومة )  (ب 
 أوم( يكون لها اكبر قدرة . 6) الاكبرفان المقاومة م   2توبما ان القدرة = 
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 المصباحين مقاومته أي ، واط 100 والثاني واط  500 عليه مكتوب الاول ، فولت 110 جهد فرق على يعملان مصباحان(70

جهد   القدرة = ال بثبوت المقاومة مع عكسيا تتناسب القدرة ان لاحظ ، الثاني المصباح اكبر؟  ) 
جـ 2

م
) 

 علل : في مجموعة من المقاومات الموصولة على التوازي فان المقاومة الأصغر مقدارا هي الأكثر استهلاكا للقدرة الكهربائية .(71

=  القدرةلأنه على التوازي فان فرق الجهد يكون ثابت ، وبالتالي العلاقة بين القدرة وفرق الجهد والمقاومة تعطى بالعلاقة 
جـ 2

م
 

 قاومة الأصغر تستهلك اكبر قدرةوبالتالي فان المقاومة تتناسب عكسيا مع المقاومة عند ثبوت فرق الجهد ، فالم
تتصل خمس مقاومات متساوية معا كما في الشكل ، حدد المقاومة الأكثر  2011ش (72

يمر  لأنههلاكا للقدرة المقاومة الاكثر است،   5م  استهلاكا للطاقة الكهربائية مبينا السبب ؟

( ت =5ت،  ت =4ت ، ت= 5تالتيار يتناسب عكسيا مع المقاومة لذلك )بها اكبر تيار 

او لان المقاومة الاصغر  تستهلك اكبر قدرة . 5م  فان م 2وحسب العلاقة القدرة = ت
   لمقاومات موصولة على التوازي تستهلك اكبر قدرة

 م ومقاومية مادته 320سلك طوله فولت صنعت مقاومته من  200يعمل على فرق جهد سخان كهربائي   2013ص (73
 جول احسب : 5 10×  72عند تشغيله ساعة واحدة =  الطاقة المصروفةعلمت ان إذا أوم.م   10-8×2
    ( 60×60× )ت ×  D 72  ×10 5  =200ز  × = جـ ت  D 72  ×10 5ز  × ط = القدرة  ؟ اكبر تيار يمر بالسخان(أ 

D  = أمبير  10ت 

م =  Dأوم   20م =  Dم  ×  D 200  =10جـ =  ت م  ؟  مساحة مقطع السلك (ب 
𝝆 ل

أ
 D 10  =

 𝟏𝟎×𝟐  𝟖− ×𝟑𝟐𝟎

أ
     

D  = 2م   8-10×640أ 
سب اح ، )واط 10 = ( المستهلكة القدرة تكون جهد فرق الى وصلها وعند التوالي، على موصولة متماثلة مقاومات ثلاث(74

 ؟ الجهد فرق نفس الى التوازي على المقاومات هذه وصلتإذا  المستهلكة القدرة مقدار

م   ،   القدرة = 3=  الكلية  على التوالي : م
جـ 2

 م  كلية 
    D 10   =

جـ 2

3 م
    D م 30=   2جـ 

=  الكلية  على التوازي : م
م

3
،  القدرة =     

جـ 2

 م  كلية
  =

30 م

م

3

× م  30=   
3

م
 واط 90=  
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 في مسائل المصابي  او المقاومات
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  ثلاث مصابيح متماثلة مقاومة كل منها ) م( كما في الشكل ، اجب عما يلي : 2014ش(75
شدة الاضاءة تتناسب طرديا مع التيار ، ع : لان  ؟ ولماذااي المصباحين ) س ، ع ( اشد اضاءة ؟  (أ 

) س او ص (  ص( ، في المصباحين )س يتجزأ ا بينموحيث ان التيار في ) ع( يمثل التيار الكلي 
 = نصف قيمة التيار الكلي 

قراءة ؟ احترق فتيل المصباح )ص( ؟ مبينا السبب  يحدث لقراءة الاميتر والفولتميتر إذا   ماذا (ب 
تم ازالة مقاومة على التوازي  E . الاميتر تصبح صفر لان التيار لا يمر فيه عند احتراق الفتيل 

D لمكافئة تزداد المقاومة ا D   يقل الكلي التيارD فرق الجهد ) قراءة الفولتميتر ( تقل 
القدرة حسب ؟ وفسر اجابتك ؟  نفذة في الدارة كانت اقلحدد في أي الحالتين كانت القدرة المست (ج 

 يحل لاحقا ( ل انيفض)بعد احتراق المصباح )ص(.  التيار يقل، والتيار الكلي عندما يقل فان القدرة تقل ،  الكليت ×  د= ق
 
 من لكل ما يحدث التفسير مع بيٌن ، وصالحة تماما متماثلة الثلاثة المصابيح المجاور الشكل في(76

  ح( ( المفتاح إغلاق عند والفولتميتر الأميتر قراءتي
E  تم اضافة مقاومة على التوازيD  المقاومة المكافئة تقلD لتيار الكلي ) قراءة الاميتر( يزدادا 

D الجهد ) قراءة الفولتميتر ( يزداد لان جـ = ت م  والتيار الكلي ازدادق فر 
 

 . اجب عما يلي :متماثلة  لمصابيح ) أ ، ب ، د (افي الدارة المجاورة اذا كانت (77

 :ما يحدث مع التوضيح فبين ( أ  ) إذا احترق فتيل المصباح (أ 
المقاومة  Dزي تم ازالة مقاومة على التوا E ؟ لقراءة الاميتر والفولتميتر  .1

تيار الفرع ) قراءة الاميتر( تزداد لانه  Dالتيار الكلي يقل  Dالمكافئة تزداد 
فرق الجهد ) قراءة  Dكان يمر به جزء من التيار واصبح يمر به التيار الكلي 

  الفولتميتر ( يقل لان التيار الكلي قل
طرفي )ب(  لفرق الجهد بين طرفي المصباح )أ( ؟ يصبح يساوي فرق الجهد بين .2

 وحيث ان تيار )ب( زاد فان فرق الجهد يزداد .
قدرة اما  حدد مع التفسير في أي الحالتين كانت القدرة المستنفذة في الدارة كانت اكبر ؟ (ب 

 يحل لاحقا ( يفضل ان)   وحيث ان التيار الكلي قل فان القدرة قلت بعد احتراق المصباح  الكليت ×  دالدارة = ق

 عند

ازالة 
 مقاومة

 على التوالي

المقاومة 
 المكافئة تقل

التيار الكلي 
 يزداد

على 
 التوازي

المقاومة 
المكافئة 
 تزداد

التيار الكلي 
 يقل

اضافة 
 مقاومة 

 على التوالي

المقاومة 
المكافئة 
 تزداد

التيار الكلي 
 يقل

على 
 التوازي

المقاومة 
 المكافئة تقل

 التيار يزداد
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 ؟ ) تقل  ، تزداد ( المفتاح(عند غلق  ل،  صلإضاءة المصباحين )  ماذا يحدثح متماثلة إذا كانت المصابي(78
E  تم اضافة مقاومة على التوازيD  المقاومة المكافئة تقلD  التيار الكلي يزدادD  

اح )ص( هو التيار الكلي لكن التيار الذي كان يمر في المصب Dتزداد اضاءة المصباح )ل( 

 تيار واضاءة )ص(  .ال يقللذلك  ء من التيارواصب  يمر به جز

ثم حدد في أي الحالتين كانت القدرة المستنفذة في الدارة كانت اكبر ؟ وفسر اجابتك ؟        
 يحل لاحقا ( يفضل ان)   الكلي ت×  دالقدرة = ق

 

 علامات( 5وصلت اربعة مصابيح متماثلة مع بعضها . اجب عما يلي : )  2016ص(79
 س = ص ˂ع  ˂ل  ؟ ح ) ع ، س ، ل ( تنازليا حسب شدة اضاءة كل منهارتب المصابي(أ 
 ماذا يحدث لكل لقراءة الاميتر والفولتميتر اذا احترق فتيل المصباح )س( (ب 

 Dالتيار الكلي ) قراءة الاميتر( يقل  Dالمقاومة المكافئة تزداد  Dتم ازالة مقاومة على التوازي  

فرق الجهد  D التيار واصب  يمر به التيار الكلي )ازداد تياره( اما المصباح )ع( كان يمر به جزء من

  زداد لان جـ = ت مي)قراءة الفولتميتر( 

فرق الجهد بين طرفي المصباح )س( بعد احتراق فتيله ؟ يصبح فرق الجهد بين طرفي المصباح     ( ج
 ق الجهد يزداد ايضا .)س( = فرق الجهد بين طرفي المصباح )ع( ، وحيث ان التيار زاد عبر )ع( فان فر

 لة موصولة معا كما في الشكل ، اذا اغلق المفتاح )ح( بين ما يحدث مع التفسير لكل من :ثلاث مصابيح كهربائية متماث(80
 اضاءة المصباح )ج( ؟ (أ 

 التيار ) الاضاءة( في )ج( . يقل او ينعدم Dتصبح دارة قصر 
 اضاءة المصباحين )أ ، ب( ؟ (ب 

يزداد  Dتقل المقاومة المكافئة  Dالي تم ازالة مقاومة على التو
 تزداد اضاءة )أ ، ب(  Dالتيار الكلي 

 التيار المار في الدارة ؟ يزداد لان المقاومة المكافئة قلت (ج 
وحيث ان التيار الكلي قل   دت م – دقراءة الفولتميتر ؟ حسب القانون جـ = ق (د 

لان العلاقة عكسية بين فرق الجهد بين طرفي البطارية وتيارها فان فرق الجهد)قراءة الفولتميتر( بين طرفي البطارية يزداد 
 يحل لاحقا ( يفضل ان)  .
   يحدث لقراءة الاميتر والفولتميتر؟   ماذاعند اغلاق المفتاح في الشكل المجاور ، (81
 ثم حدد في أي الحالتين كانت القدرة المستنفذة في الدارة كانت اكبر ؟ وفسر اجابتك ؟      

يزداد  Dتقل المقاومة المكافئة  Dمقاومات على التوالي  ) لانها اصبحت دارة قصر(  تم ازالة

التيار الكلي ) قراءة الاميتر( اما بالنسبة للفولتميتر فانه لن يمر تيار في مقاومة الفولتميتر ) تصب  

 قراءته صفر( أي تقل .

 
 يحل لاحقا ( يفضل ان) ة زادت بعد اغلاق المفتاح .، وحيث ان التيار الكلي زاد فان القدر الكلي ت× د القدرة = ق

 
 يحدث لقراءة الفولتميتر في الشكل التالي عند اغلاق المفتاح ؟  ماذا(82

التيار  Dالمقاومة المكافئة تقل  Dتم ازالة مقاومة على التوالي ) لانها اصبحت دارة قصر( 
 قراءة الفولتميتر تزداد لان جـ = ت م Dالكلي يزداد 

 
 د في أي الحالتين كانت القدرة المستنفذة في الدارة كانت اكبر ؟ وفسر اجابتك ؟حدثم 

،، وحيث ان القوة الدافعة لم تتغير ، لذلك نحكم على القدرة من   الكلي ت×  دحيث ان القدرة = ق
 حل لاحقا (ي يفضل ان) لذلك فان القدرة المستنفذة ازدادت عند غلق المفتاح لان التيار ازداد Dتغير التيار  

 
 ( فولت 12،  12)  اوجد قراءة الفولتميترين قبل اغلاق المفتاح  ؟(83
    

                 



 إعداد : الأستاذ جهاد الوحيدي                          الفصل الثاني / التيار الكهربائي والدارات الكهربائية         

 الوحيدي في الفيزياءربات القوية تهشم الزجاج لكنها تصقل الحديد                                           الض

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 18 0797840239                                                                                                   جهاد الوحيدي  الاستاذ : 

 
 

 
تعمل على تحريك الشحنات الحرة وادامة التيار في الدائرة المغلقة فهي ؟  وظيفة ) البطارية ( القوة  الدافعة الكهربائيةما هي  (84

 الى نقطة الجهد  المرتفع)القطب السالب( الجهد المنخفض لطاقة اللازمة لنقلها من نقطة باتقوم بدور مضخة  الشحنات ، وتزودها 
  )القطب الموجب ( داخل البطارية .

  بالمحافظة على نقل كمية ثابتة من الشحنات  في الدائرةتقوم البطارية لان  . قيمة التيار ثابتة في الدارة علل : (85
 لانعدام المجال الكهربائي ويتوقف امداد الشحنات بالطاقة . ةعند فتح الدائر التيار ينعدمعلل : (86
من القطب السالب الى القطب  الموجبة هي الشغل الذي تبذله البطارية في نقل وحدة الشحنات :(دق)القوة الدافعة الكهربائية (87

  فرق الجهد وحدة فولت    او جول / كولوم     نفس  :حدة القوة الدافعة  وو  المصدر داخل الموجب
 مغلقة واحدة ( حلقة) تصبح هي دائرة  يمكن تبسيطها لتصبح دائرة  تحتوي على بطارية ومقاومة فقط  الدائرة البسيطة :(88

 
 

 الدارة= قدرة  البطارية نتجهات= القدرة التي  الدارة مقاوماتفي جميع  لكةالمستهالقدرة  (أ 

=   دق (ب 
الشغل

الشحنة
     D    الزمن × ة = القدر  البطاريةط 

 ت    ×  دق z = البطاريات  قدرة :    واذا كان لدينا اكثر من بطارية فان  ت  د = ق البطارية قدرة ( ح

 = صفر ( دبطارية مثالية يعني المقاومة الداخلية مهملة ) م (ج 

 الشغل الذي تبذله البطارية يصرف على شكل : (د 

 طاقة حرارية في المقاومات (5

  طاقة مغناطيسية في المحث (2

 د ت م =قراءة فولتميتر البطارية والمفتاح  -وط في الجهد = قراءة فولتميتر البطارية والمفتاح مفتوح الهب (ه 

 : ( -+  جـ) البطارية لحساب فرق الجهد بين طرفي (و 

    خت م= د  ت م – د= ق -+  اتجاه القوة الدافعة)عملية تفريغ( :  جـ مع إذا كان التيار .5

    خت م= د  + ت م د= ق -+  الدافعة )عملية شحن( : جـ اتجاه القوة عكسإذا كان التيار  .2

   د= ق -+  :  جـمهملة او المقاومة الداخلية  مفتوحةوإذا كانت الدائرة  .3

 متى يكون فرق الجهد بين طرفي البطارية :     (89
 عندما يدخل التيار في القطب الموجب للبطارية ) عملية شحن ( اكبر من القوة الدافعة : (أ 

 عندما يخرج التيار من القطب الموجب للبطارية ) عملية تفريغ ( القوة الدافعة :اقل من  (ب 
 في حالتين :  د جـ ) بين طرفي البطارية ( = ق يساوي القوة الدافعة : (ج 

 ت = صفر  ) الدارة او المفتاح مفتوح (   -1
 (  المقاومة الداخلية مهملة = صفر )د م    -2

 قوانين البطارية

 القوة الدافعة الكهربائية ومعادلة الدارة البسيطة
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   :  البسيطة لدارةمعادلة ااشكال   (90

             الخارجيةالمقاومات  = جـ  البطاريات جـ        (أ 
 
 

             =الكلي تمعادلة الدارة البسيطة :          (ب 

 
 
 ت  ؟ د اشتق قانون القدرة الكهربائية للبطارية = ق(91

=  د قمن تعريق القوة الدافعة : 
∆ الشغل 

 ∆ الشحنة
 

 ز ينتج∆ على الطرفين ة قسموب               ش∆  ×د  الشغل = ق∆ 

 ت  ×د   القدرة  =  ق
 
 اشتق معادلة الدائرة الكهربائية البسيطة ؟(92

الشحنات  وحدةالذي تبذله البطارية لنقل  ( ش∆ في الدائرة الكهربائية البسيطة يكون مقدار الشغل )من تعريق القوة الدافعة ، 

 لية والمقاومات الخارجية مساويا للقوة الدافعة كولوم (عبر المقاومة الداخ  1=  ش∆الكهربائية الموجبة )

  داخلية مقاومة جـ + خارجية مقاومة جـ = د ق
                                            (  د  +  م خ = ت ) م  دق        D   د  + ت م خ =  ت م       D    م د+ جـ  م خ  = جـ د  ق
 م zت =  دق zتصبح كما يلي  فإنهاة مقاومات كان هناك اكثر من بطارية ومجموعإذا و
 
 باستخدام اميتر وفولتميتر واسلاك  ومقاومة خارجية معلومة . كيف تجد المقاومة الداخلية لبطارية ؟(93
 نصل الدارة الموضحة بالشكل(أ 
 دوالمفتاح مفتوح نجد قراءة الفولتميتر = ق (ب 
 البطارية تميتر = جـنغلق المفتاح ونسجل قراءة الاميتر = ت  ، وقراءة الفول (ج 
 ونجد المقاومة الداخلية . د  ت م – د= قالبطارية  نستخدم  جـ (د 

 
في الدائرة   نقل كمية ثابتة من الشحناتبالمحافظة على  تقوم البطارية  علل في دارة كهربائية مغلقة تكون قيمة التيار ثابتة .(94

الطاقة =  الشغل الذي تبذله البطارية في نقل الشحناتيكون  اخر وبمعنى فيكون للتيار المقدار نفسه عند اجزاء الدائرة كلها ،
 المستهلكة في المقاومات

 
 (  في الدارة المجاورة  بسبب : ك ينعدم التيار بين النقطتين ) هـ ،  2011وزارة ص (95
   القوة الدافعة الكهربائية -ج   المقاومة الخارجية  -ب    اانعدام المجال الكهربائي بينهم -أ    
 مقاومية الاسلاك  -د
باستخدام اميتر وفولتميتر واسلاك  ومقاومة خارجية معلومة . كيف تجد المقاومة (96

 الداخلية لبطارية ؟
 نصل الدارة الموضحة بالشكل(أ 
 دوالمفتاح مفتوح نجد قراءة الفولتميتر = ق (ب 
 البطارية نغلق المفتاح ونسجل قراءة الاميتر = ت  ، وقراءة الفولتميتر = جـ (ج 
 ونجد المقاومة الداخلية . د  ت م – د= قالبطارية  نستخدم  جـ (د 
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 مسائل تطبيق مباشر على القوانين 
 . فولت 36قراءة الفولتميتر قبل غلق  المفتاح  كانت  إذا في الشكل ، (97
 

  V 36= د ق zجـ =  اولا : اوجد فرق الجهد بين طرفي المفتاح والدارة مفتوحة ؟
 المفتاح :  احسب عند غلقثانيا : 

   ؟ قراءة الفولتميتر .1

ت =    حيث  فولت 33=  1×3  - 36=  دت م – دجـ = ق
ق∑

∑ م
    =

36

12
 أمبير 3=    

 
 = صفر 0×  3م = × جـ = ت  فرق الجهد بين طرفي المفتاح ؟ .2
 
 صفر ≠لا ، لان المقاومة الداخلية للبطارية   هل البطارية مثالية ؟ .3
 
 فولت 3=  1×  3=  دجـ = ت م هد البطارية ؟الهبوط في ج .4
 
 V 33فرق الجهد بين طرفي البطارية ؟ = قراءة الفولتميتر والمفتاح مغلق =  .5
 
  V 33=  11×  3فرق الجهد بين طرفي المقاومات الخارجية ؟ جـ = ت م=  .6
 
  ؟  الخارجية  رية وفرق الجهد بين طرفي المقاوماتقارن بين فرق الجهد بين طرفي البطا .7

 خ = جـ البطارية  متساوية ، جـ
 

 ؟   او قدرة المستهلكة في الدارة )قدرة الدارة( ؟ القدرة التي تنتجها البطارية .8
  واط 108=  3×  36 ت = دالقدرة = ق               

 
 واط 108=  ؟ (البطارية درةالشغل الذي تبذله البطارية في وحدة الزمن ؟)ق .9
 
 واط 108=  12×  2 3=   م 2القدرة = ت لمقاومات ؟ا كل في المستهلكة القدرة .10
 
 متساوية قارن بين قدرة البطارية والقدرة المستهلكة في كل المقاومات ؟ .11

 

دم 2القدرة المستهلكة داخل البطارية ؟ )قدرة المقاومة الداخلية( ؟  القدرة = ت .12
 واط 9=  1×  2 3=   

 
 اومات على شكل حرارةفي المق اين يصرف الشغل الذي تبذله البطارية ؟ .13
 
 جول 1620=  60×  3× 2 3ز =   م 2ز = ت× ؟ ط = القدرة  أوم لمدة دقيقة واحدة 3الحرارة المتولدة في المقاومة  .14
 
 
 
 
 
 

 

ريبتد  
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 :، الشكل في(98
 :  احسب.  أمبير2  =مفتوح المفتاحين وكلا الدارة في المار التيار : اذا كان أولا

ت = ؟   للبطارية الكهربائية الدافعة القوة(أ 
ق∑

∑ م
  D 2  = 

ق

17
  D فولت 34=  دق 

 فولت 12 =6×2جـ = ت م =    D متساوي  فرق الجهد بين طرفي كل مفتاح ؟ (ب 
 واط 68= 2×  34ت =  د؟ القدرة = ق البطارية قدرة (ج 
 ؟ )دقائق 10 ( خلال  )أوم 6 (المقاومة في المستنفذة الطاقة (د 

 واط 14400( = 60×10× ) 6 × 2 2= ز  م 2تز = × ط = القدرة 
 احسب : ( 1ح (المفتاح اغلق إذا  :ثانيا

ت =  ؟  الفولتميتر قراءة(أ 
ق∑

∑ م
   =

ق

14
  D    = جـ = ت م

34

14
  ×10  =

340

14
              فولت 

+ 1+10م = zحيث 
6×6

6+6
   =14  

 - 34= دت م – د؟ جـ = ق البطارية طرفي على الجهد فرق (ب 
34

14
  ×1  

 : (2 ح و 1 ح ( المفتاحان اغلق إذا  :ثالثا 

ت =   D دارة قصر  ؟ارية طالب في المار التيارقيمة احسب (أ 
ق∑

∑ م
   =

34

11
       أمبير  

ت  ×د لان قدرة الدارة = ق، الاولىالحالة  اجابتك؟ ،وضح يمكن ما اقل الدارة في نفذةتالمس القدرة  تكون الثلاثة الحالات اي في (ب 
( ثابتة ، فان القدرة  تعتمد فقط على التيار ، وحيث ان  د فالقدرة تعتمد على القوة الدافعة والتيار الكلي في الدارة ، وحيث ان )ق

يكون التيار اقل ما يمكن التيار يعتمد عكسيا على المقاومة الكلية ، فعندما يكون التيار اقل ما يمكن تكون القدرة اقل ما يمكن ، و
 عندما تكون المقاومة الكلية اكبر  ما يمكن ، وتكون المقاومة الكلية اكبر ما يمكن عندما يكون كلا المفتاحان مفتوحان . 

 

 تدريب :الموضحة البيانات على واعتمادا المجاور الشكل في(99

 12V=  8+  4= د ق zاولا : والمفتاح مفتوح اوجد قراءة الفولتميتر ؟ جـ = 
 ثانيا : عند اغلاق المفتاح :

 قراءة الفولتميتر ؟  = صفر(أ 
من كيرشوف لانه بين النقطتين يوجد مقاومة وبطارية لذلك  ؟ د ا جـ الجهد فرق احسب (ب 

نحسب تيار الدارة من معادلة الدارة البسيطة اولا : ت = 
ق∑

∑ م
  =

4+8

24
  =

12

24
أمبير  0.5=  

  فولت 0.75=  أ ب جـ  D   بجـ  =  4 – 6.5× 0.5+  أ ف الثاني :  جـ ومن كيرشو
 ؟  )فولت 4) ةالبطاري طرفي على الجهد فرق احسب (ج 

 فولت 3.75=  0.5×0.5 - 4=  دت م - د جـ = ق            
 فولت (17) الدافعة قوتها(  د )النقطة عند بطارية الدارة هذه الى أضيف إذا  (د 

 فولت )8 ) البطارية مع موصول الموجب طرفها يكون بحيث أوم (1) الداخلية ومقاومتها ،
 ؟ فولت(  4 ( البطارية طرفي على الجهد فرق احسب

نحسب اولا التيار الكلي : ت = 
ق∑

∑ م
   =

12−17

25
  =

5

25
  =

1

5
 )مع عقارب الساعة(أمبير    

+  4=  د+ ت م د جـ = ق
𝟏

𝟓
 فولت 4.1=  0.5×   

 قبل اضافة البطارية الجديدة ؟  انظر المسائل اللاحقة كهربائية دارة عبر الجهد تغيراتارسم  (ه 
 فولت 12نحسب : محصلة القوة الدافعة =        
 فولت 0.25=  0.5× 0.5=  دم zالهبوط في الجهد = ت        
  فولت 11.75=  23× 0.5=  خم zفرق جهد المقاومات الخارجية = ت        
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 في الدارة المجاورة .(100
 24= 1، جـ فولت 18=  6 – 24= د ق  z=  2جـ ؟ والمفتاح مفتوح( V1  ، V2)قراءة الفولتميتر اوجد (أ 
 بعد اغلاق المفتاح اوجد : (ب 

  ؟ ( V1 ،V2)قراءة الفولتميتر  -1
 فولت 22=1×2 – 24=  دت م – د= ق 1جـ

حيث   ت = 
ق∑

∑ م
   =

6−

9
 يرأمب 2= 

 نصفر  = 0×  2ت م =  = 2اما  جـ
 فولت 8=  4×  2= ت م =  أ ب ؟ جـأ ب  جـ  -2
 فولت( ؟6فرق الجهد بين طرفي البطارية ) -3

 فولت 8=  1×  2+  6=  دت م – د= ق جـ         
 فولت( ؟ 24فرق الجهد بين طرفي البطارية ) -4

 فولت 22=1×2 – 24=  دت م – د= ق 1جـ           
 واط 16=  4×  2 2م =  2القدرة = ت   اوم( ؟ 4المقاومة )هلكها التي تستقدرة  -5
2=  1دم 2القدرة = ت القدرة المستهلكة داخل  كل البطارية ؟ ) قدرة المقاومة الداخلية ( -6

 واط 4=  1×  2 
 واط 48=  2×  24ت =  دالقدرة = ق فولت( ؟24البطارية )التي تنتجها قدرة ال -7
 واط 12=  2×  6ت =  دالقدرة = قفولت( ؟ 6) القدرة التي تنتجها البطارية -8
 واط 36=  2( ×  6 – 24ت = ) ×  ق zالقدرة التي تنتجها البطاريات ؟ القدرة =  -9
 واط 36=  9×  2 2= م  z×  2القدرة المستهلكة في المقاومات ؟ القدرة = ت -10
 واط 36=  (او مستهلكة من كل المقاومات من البطاريتينالمنتجة = )قدرة الدارة ؟  -11
 متساوية قارن القدرة التي انتجتها البطاريات بالقدرة المستنفذة من المقاومات ؟ -12
 في المقاومات البطاريات ؟ التي انتجتها قدرةال تستهلكاين  -13
 واط 4=  1×  2 2م = ×  2القدرة = ت ( فولت ؟ 6القدرة المستهلكة في البطارية )  -14
 فولت 2=1×2=  دجـ = ت م  ؟ فولت(24البطارية ) جهدفي الهبوط  -15
 : لتصبح أوم وكيفية توصيلها 3قيمة المقاومة الواجب توصيلها مع  -16

 ( توازي،  أوم6) أمبير ؟ 2.25قراءة الاميتر  (أ 
 أمبير ؟ 1.5ة الاميتر  ءقرا (ب 

 
مقاومة ونستنتج ان المقاومة الكلية قلت ، والأمبير أي انه ازداد  2.25أمبير واصبح =  2نلاحظ ان التيار في الدارة كان =  - أ

 ( أوم3مع ) الكلية تقل عند التوصيل على التوازي . اذن توصل المقاومة الاضافية على التوازي

ت = 
ق∑

∑ م
  D  2.25   =

6−24

م
كلية

   D   المقاومة المكافئة للمقومتين/ حيث م   / + م 6=  كليةلكن   م   8=  كليةم = 

D  أوم     م 2=  6 – 8= / م / =
𝟑×م

𝟑+م
   =2  D  2 (3  = )م   3+ مD  6  +2 = م  3مD   =أوم 6م 

 
أمبير أي انه قل ونستنتج ان المقاومة الكلية زادت ، والمقاومة  1.5أمبير واصبح =  2نلاحظ ان التيار في الدارة كان =  - ب

 ( أوم3ع )م الكلية تزداد عند التوصيل على التوالي . اذن توصل المقاومة الاضافية على التوالي

ت =         
ق∑

∑ م
  D 1.5  =

6−24

م
كلية

   D   المقاومة المكافئة للمقومتين/ حيث م   / + م 6=  كليةلكن   م   12=  كليةم = 

D  م     3= / لكن مأوم      6=  6 – 12= / م +D   = أوم 3م 
 
 
 

 

تدريب ما 

عدا فرع 

 56أ ، 
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 23 0797840239                                                                                                   جهاد الوحيدي  الاستاذ : 

 فولتميتر واستبدله بنقطتان عند اطراف الفولتميتر حتى تسهل شكل الدارة .ازل اللذلك   .الفولتميتر لا يمر فيه تيار قاعدة : 
  فولت ، احسب : 15قراءة الفولتميتر = إذا  كانت  في الدارة  (101
              ؟القوة الدافعة  (أ 
            ؟قدرة البطارية  (ب 
 ؟(القدرة المستهلكة داخل البطارية ) قدرة المقاومة الداخلية  (ج 
   ؟جهد داخل البطارية الهبوط في ال (د 
  ؟أوم لمدة دقيقة 4الحرارة المتولدة في المقاومة  (ه 
 ) متساوية (قارن قدرة البطارية بالقدرة المستنفذة بالمقاومات جميعها ؟  (و 

 أمبير 3ت =  D( 2+3× )= ت  D 15جـ = ت م عبر  المسار الايسر    (أ 

ت = 
ق∑

∑ م
      D 3  =

ق

12
    D  لتفو 36=  دق 

 واط 108=  3×  36ت = ×  دالقدرة = ق (ب 
 فولت 9=  1×  9م =  2القدرة = ت (ج 
 فولت 3=  1×  3=  دالهبوط = ت م (د 
 جول 2160=  60×  4×  9م ز =  2ز = ت× ط = القدرة  (ه 
 
 (الجهد متساوي )من خصائص التوازي  المكافئ = جـ   2 الفرع جـ = 5الفرع  جـ:   حساب تيار فرع في دارة بسيطةل
 

 أمبير . احسب فرق الجهد بين النقطتين س ، ص  ؟   (3)كانت قراءة الاميتر في الشكل المجاور يساوي ا إذ(102
  لذلك نحسب التيار الكلي ولدينا طريقتان :    الكلي= )ت م (  س صجـ

 الفرع السفلي= )ت م( الفرع العلوي)ت م( D  2= جـ 1جـالطريقة الاولى : 

 مبيرأ 2=  2ت     2ت×  6=  4×  3
 أمبير 5=  2+  3= الكلي  ت
 2.4على التوازي   ،  م =  6،  4

 أوم 4.4=  2+  2.4=  المكافئة م
 فولت 22=  4.4×  5=  لكليا= )ت م (  س صجـ
 

 V 22=  4.4×  3=  س ص جـ Dأمبير  5ت = 2.4D×=تD 4×3 = )ت م(المكافئ الفرع العلويت م()والطريقة الثانية : 
 

 احسب : ، المجاور الشكل في(103
                  ؟البطارية  في المار التيار )أ  

          ؟  4م المقاومة في المار التيار ) ب               
                            ؟البطارية   قدرة )ج               
 أمبير 2.5ت =  D  4× = ت  D 10المقاومات الخارجية   = جـ  البطاريةجـ (أ 

=  23حيث : م
احداهما

عددهم
  =

𝟐

𝟐
  =1  D أوم 4=  2+  1+  1=  م م 

او : ت =  
ق∑

∑ م
  D    = ت

10

4
 أمبير 2.5=  

 أمبير 1.25( متساويتين فان التيار يتوزع بينهما بالتساوي ومقداره   4، م 3حيث ان المقاومتين ) م (ب 
 واط 25= 2.5×  10=  ت×  دالقدرة = ق (ج 
 
 
 
 

 

=  الفرع ت
مجموع  مقاومات  الفروع− مجموع مقاومات  الفرع

مجموع  مقاومات الفروع
 الكليت×  

4=  2+2م =   

=  الفرع ت
𝟐−𝟒

𝟒
=  كليت 

𝟏

𝟐
كليت

 تدريب

=  العلوي ت
𝟒−𝟏𝟎

𝟏𝟎 
= D 3 كلي ت 

𝟔

𝟏𝟎
  1=  كليت D كلي ت×  

 للتاكد
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 24 0797840239                                                                                                   جهاد الوحيدي  الاستاذ : 

 4=  5+  3مقاومة الفروع = مجموع 

تيار الفرع السفلي = 
1−4

4
  الكلي ت×  

لعلوي = تيار الفرع ا
3−4

4
 الكلي ت×  

  الشكل احسب :في (104
 ( 3.2)  أوم  ؟ 6القدرة المستهلكة في المقاومة (أ 
 ( 2.18) الهبوط في الجهد داخل البطارية ؟ (ب 
 م  2القدرة = ت- أ

،   م =      18=  6+  12م = 
18×9

18+9
 أوم   ، 6=  

= الكليت 
ق∑

∑ م
  D  الكلي ت   =

24

6+1+3+1
  =

24

11
 أمبير 

ت = × D   18 المكافئ= جـ  فرع الجـ 
24

11
  ×6 D  = ت

8

11
 أمبير   

م = ) 2القدرة = ت
8

11
 واط 3.2=  6×  2( 

 

 = د م الكلي جـ = ت - ب
24

11
 ×1  =

24

11
 فولت 2.18=   

 
 
  
 

  : يأتي مما كل احسب ، فولت 12 = أب ـج كانإذا (105
   ؟المكافئة   المقاومة(أ 
 ؟  3 م المقاومة طرفي على الجهد فرق (ب 
 ؟  1م المقاومة في المار التيار (ج 
 المقاومة المكافئة :(أ 

3×6

3+6
  =2    D     أوم 3=  1+  2=  مكافئةم 

 لحساب فرق الجهد : (ب 
 V 4=  1×  4 = 3م×  الكلي = ت  3جـ Dامبير 4=  الكلي ت D  3×  الكلي = ت D 12  المكافئة م×  الكلي = تالكلي = جـ  أ ب جـ
 لحساب التيار : (ج 

 1،2+ جـ  D   12  =4    1،2+ جـ 3= جـا ب  لكن : جـ

 الفرع السفلي = جـ  الفرع العلوي  فولت = جـ 8=  1،2جـ

=    1ت  D    1ت D       8   =3        1م×  1= تالفرع السفلي  جـ 
𝟖

𝟑
  امبير   

 
 : احسب ، أمبير 4 = الأميتر وقراءة ، فولت 24 = أب جـ كانإذا  المجاور، الشكل في(106
 قراءة الفولتميتر)ب      ( 1م  (المقاومة في المستهلكة القدرة )أ      

1= ت 1القدرة (أ 
 غير معلوم  1لكن  ت   1م 2

 أمبير 4=  الكلي،   ت       24=  الفرع السفلي=جـ  الفرع العلوي = جـ أ بجـ

=  المكافئة ن الشكل فان  ملكن م    المكافئة         = ت م أ بجـ
3 م

4
     

24   =4  ×
3 م

4
      D    =      أوم 8م 

            1ت× م D  24 ( =3 ) الفرع العلوي   = جـ أ بجـلحساب التيار الفرعي : 

D  24  =3×8 ×1ت D   امبير 1=  1ت 
1= ت 1القدرة 

 واط 8=  8×  1=  1م 2
 فولت 16( =  8×2× )  1=  2م 1= ت 2جـ    قراءة الفولتميتر : (ب 

 

9=  6+  3مجموع مقاومة الفروع =   

تيار الفرع السفلي = 
3−9

9
= الكليت×  

8

3
    

تيار الفرع العلوي = 
6−9

9
 = الكليت×  

4

3
    

= الفرع الايمن  للتاكد فقط : ت
18−27

27
=  كليت× 

9

27
  ×

24

11
  =

8

11
 

 تدريب

 تدريب
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 25 0797840239                                                                                                   جهاد الوحيدي  الاستاذ : 

 في الشكل المجاور الذي يمثل العلاقة بين فرق الجهد بين طرفي بطارية والتيار المار فيها . اوجد :(107
 القوة الدافعة للبطارية ؟(أ 
 المقاومة الداخلية للبطارية ؟ (ب 
 عندما تكون الدارة مفتوحة )يعني ت = صفر( (أ 

 فولت   50=   د = ق البطارية  جـ
 دت م -د جـ = ق                 (ب 

 5،  فان ت=  0وعندما جـ = 
 دت م - 50=   0                

 دالهبوط في الجهد = ت م
 اوم 10= د م   D    دم 5=  50               

 
( واغلقت  اوم 3( وجد انه إذا  وصل معها مقاومة خارجية مقدارها ) د( ومقاومتها الداخلية ) مدبطارية قوتها الدافعة ) ق(108

فولت ( . وإذا  استبدلت المقاومة الخارجية بمقاومة خارجية اخرى مقدارها  9الدارة فكان فرق الجهد بين طرفي البطارية ) 
 ( ؟د،  م دفولت ( . احسب ) ق 10اوم( اصبح فرق الجهد بين طرفي البطارية )  5)

 خ= جـ  البطاريةهنا المعطى فرق جهد فنستخدم قانون فيه جـ فنستخدم جـ 
 الحالة الاولى : 

 امبير 3=  1،    ت     1ت 3=  9              خ = جـ 1البطارية جـ 
 دم 1ت  - د = ق 1البطارية جـ 
 1 .............................د     م 3  -   د= ق          9

 الحالة الثانية :
 امبير 2=  2،       ت   2ت 5=  10             خ = جـ 2البطارية جـ 
 دم 2ت  - د = ق 2البطارية جـ 
 2........................... د     م 2  -   د= ق          10

  اوم 1=    دفولت      ،  م 12=    دوبحل المعادلتين نجد ان  ق
 

، ومرة اخرى  (امبير0.51(اوم فكان مقدار التيار في الدارة )5.1وصل قطبا بطارية كهربائية بمقاومة خارجية مقدارها )(509

  (امبير .احسب :0.071(اوم فكان مقدار التيار )4وصل قطبا البطارية بمقاومة خارجية مقدارها )

 ؟ المقاومة الداخلية للعمود- أ

 ؟القوة الدافعة الكهربائية للعمود  - ب

=  الكلي ت- أ
 ق

م
      ،0.51  =

ق

1.51+م

            D      5................. ..   د م 0.51+  0.221=   دق   

=  الكلي ت
 ق

م
      ،0.071  =

ق

41+م

             D     2.....................   د م 0.071+  0.3=  دق 

 لكن المعادلتين متساويتين ، لذلك :      

 دم 0.071+  0.3=     د م 0.51+  0.221           
 اوم 5= د م      D         0.071=  د  م D      0.071      0.221 - 0.3=  د  م 0.071 - د م 0.51

 م د+ جـ  5م خ= جـ دق - ب

 دم 5+ ت 0.221=    
    =0.221  +0.51  ×5 

 فولت 0.371=   

 
 
 
 

 تدريب
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 26 0797840239                                                                                                   جهاد الوحيدي  الاستاذ : 

( 1.2( تساوي )A1في الشكل المجاور اذا كانت قراءة الاميتر )2015ش(110
 علامات( 7)   امبير اجب عما يلي :

ت =  طارية ؟احسب القوة الدافعة للب(أ 
ق∑

∑ م
  D 1.2 =

ق

10
  D  = فولت(12)ق 

حيث ان المقاومات متساوية وموصولة   ( ؟A3( و )A2احسب قراءة كل من ) (ب 
على التوازي فان التيار الكلي يتوزع بينها على التساوي وقيمة التيار في كل 

مقاومة = 
𝟏.𝟐

𝟑
  =0.4 D  قراءة الأميتر(A2)   :1.2 0.4 – 2= ت D قراءة الأميتر ،،  أمبير 0.8=  2ت(A2)  =0.4 

 أمبير 0.8=  2ت D 15×  2= ت D 12 21م 2جـ = ت:   (A2)او قراءة الأميتر 
 أمبير 0.4=  3ت D 15×  3= ت D 12 3م 3جـ = ت:    (A3)او قراءة الأميتر

)التوازي ، لان التيار  ؟ وضح اجابتك ؟ لتوازياايهما اكثر استهلاكا للطاقة عند وصل هذه المقاومات على التوالي ام على  (ج 

ط =   حسب المقاومة المكافئة اقل  او اكبر حسب ط = جـ ت ز 
جـ

𝟐

م
 ز ( 

 
 أشياء  ثم اشطب الرسمة : 3خذ من الرسم البياني فقط  قاعدة : 

 = ؟   واتجاه القوة الدافعة الكلية    دق -1
 = ؟ الكلية د م  ت   =الجهد في الهبوط -2
 ؟ = خ كلية = ت م المقاومات الخارجية ـ ج -3
 

 الدارة عبر الجهد في التغيرات مثلتإذا (111
 البياني بالرسم الشكل في المبينة البسيطة الكهربائية
 على المثبتة المعلومات بالاعتماد على ، لها المجاور

 : من كل مقدار  احسب ، منهما كل
  )دق ( الكهربائية الدافعة القوة(أ 
 A   الاميتر قراءة (ب 
  الخارجية المقاومات لمجموعة المكافئة المقاومة (ج 
 )م( المجهولة المقاومة (د 
 فولت 4=  دق D          دق – D 18  =22     ق  – 22=  دق z   (أ 
 أمبير 3ت =  D          2× ( = ت  18 – 12) D          د م z× ت الهبوط في الجهد =  (ب 
 أوم 4= خ م D     z              خم D 12  =3   ×z          خ م z× = ت  خجـ  (ج 

=   خم zأوم دارة قصر فتلغى .  6اوم ،  6 (د 
م×12

م+12
  =4D 4(12 = )م  12+مD 48  +4  = م   12مD  = أوم 6م 

 

 واجب  في الشكل اوجد :(112

 ( 18) ق =؟           القوة الدافعة (أ 
 امبير ( 2)الاجابة :     ؟ قراءة الاميتر الأول (ب 
 أوم ( 30)الاجابة :       ؟ اومة  ممقدار المق (ج 
 أمبير ( 0.33)الاجابة :      ؟ قراءة الاميتر الثاني (د 
 
 
 
 
 

 

 

 واجب
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 27 0797840239                                                                                                   جهاد الوحيدي  الاستاذ : 

 ، لها المجاور البياني بالرسم الشكل في المبينة البسيطة الكهربائية الدارة عبر الجهد في التغيرات إذا مثلت 2016ش(113
 علامات(8)  ب : احس ، منهما كل على المثبتة المعلومات بالاعتماد على

 ؟القوة الدافعة الكهربائية(أ 
 قراءة الاميتر ؟ (ب 
 قراءة الفولتميتر ؟ (ج 
 فولت 30من الشكل ق = (أ 

ت =     (ب 
ق∑

∑ م
  D  = ت

𝟑
      أمبير   حيث 10=   

1

  م
  =

1

2.4
  +

1

12
 

D  = أوم 2م  D z أوم 3=  1+  2=  م 

 فولت 20=  2×  10=  الفروع م× جـ = ت  (ج 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 التحقق من قاعدتا كيرشوف

 
 

 الشبكات الكهربائية وقاعدتا كيرشوف
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 28 0797840239                                                                                                   جهاد الوحيدي  الاستاذ : 

عند المرور ببطارية خذ 

لذي تخرج منهاشارة الباب ا  

: عند أي نقطة تفرع او اتصال في دارة كهربائية يكون مجموع التيارات الداخلة فيها مساويا  قاعدة كيرشوف الأولى(114
ظ تطبيق لقانون حف يعتبر قاعدةال هوهذلمجموع التيارات الخارجة منها أو المجموع الجبري للتيارات عند تلك النقطة = صفر  ، 

 الشحنة الكهربائية

 z ت = صفر          D      z الداخلة ت = z  الخارجةت  
 

في دارة كهربائية = صفر       مغلقعبر عناصر أي مسار  للتغيرات في الجهد: المجموع الجبري  قاعدة كيرشوف الثانية(115
  وهذا تطبيق لقانون حفظ الطاقة

 0=  دق  z+  ت م D z  = صفرأأ جـ عبر مسار مغلق :  
                                    

 بجـ=  دق  z+  ت م z+ أجـ D  = صفر بأجـ عبر مسار مفتوح :  

 
 
 
 
 

 لحساب التغيرات في الجهد عبر اجزاء الدارة الكهربائية يجب مراعاة الاتي :(556

 عال الى نقطة اخرى جهدها اقل .  اتجاه التيار ، فان ذلك يعني اننا ننتقل من نقطة جهدها معيتفق  مقاومةعندما نعبر (أ 

 .  ت م ( -)للتيار فان التغير في الجهد يكون سالبا ومقداره  باتجاهاما اذا كان العبور  .5

 

 

 

 

 

  )+ت م (للتيار فان التغير في الجهد يكون موجبا ومقداره  معاكساما اذا كان العبور باتجاه  .2

 

 

 

 

 

يتفق مع اتجاه القوة الدافعة الكهربائية فان ذلك يعني اننا ننتقل من نقطة منخفضة للتيار الكهربائي باتجاه  مصدراعندما نعبر  (ب 

 :الجهد الى اخرى اعلى منها في الجهد 

 ( .  داتجاه قوته الدافعة الكهربائية فان التغير في الجهد عبر المصدر يكون موجبا )+ ق باتجاهاذا كان عبورنا للمصدر  .5

 

 

 

 

 

 (د ق -اتجاه قوته الدافعة الكهربائية فان التغير في الجهد عبره يكون سالبا )  يعاكسدر باتجاه اما اذا كان عبورنا للمص .2

 

 

 

إذا و سالبفهو التيار معك يطبق عبر مسار مغلق :إذا كان اتجاه 

 موجبةفهي البطارية معاك 

 فرق الجهد بين نقطتين ثابت مهما كان المسار الذي نسلكه
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 29 0797840239                                                                                                   جهاد الوحيدي  الاستاذ : 

 : حدد اولا هل الدارة بسيطة ام معقدة . 1قاعدة      
 .(أ ب) يعني جـ  : لايجاد فرق الجهد بين نقطتين نطبق قانون كيرشوف الثاني على مسار مفتوح  2قاعدة 
( اذا اعطي او طلب فرق الجهد بين نقطتين او جهد نقطة . ونستخدم مسار مغلق اذا لم أ ب م مسار مفتوح )جـ: نستخد 3قاعدة 

 يطلب او يعطى فرق الجهد بين نقطتين او جهد نقطة .
 : اتبع الخطوات التالية بالترتيب ) الدارات المعقدة ( مسائل كيرشوف اي مسالة من في: 4قاعدة 

 ل طبق قانون كيرشوف الاو (أ 

 طبق بالنظر اولا ... مفتوحلمسار  (أ ب )جـ استخدماو جهد نقطة  نقطتينجهد بين فرق الإذا اعطي  (ب 

 طبق بالنظر اولا... ( أ أ) يعني جـ  مغلقعلى مسار  طبق قانون كيرشوف الثانياذا لم يعطى فرق الجهد بين نقطتي تفرع  (ج 

 
 مسائل تطبيق مباشر

بالاتجاهات الموضحة . اوجد  ( امبير1( هي ) A2)(امبير  وقراءة 3هي )(  A1 )كانت قراءة  إذا في الشكل المجاور (117
 ( امبير 4،  3،  4)   ( ؟  5، م 4، م 3التيارات المارة في المقاومات ) م

 
 
 
 

 
 فولت . اوجد : 60=  أ ب علمت أن جـ إذا (118

 (   A2    ،A1قراءة  )(أ 
 المقاومة المكافئة بين ) أ ، ب ( (ب 
 أمبير 3.8 = 0.8+  3لاول =قراءة الاميتر ا- أ

 أمبير 2 =  1.2+  0.8قراءة الاميتر الثاني =
 أمبير 5=  1.2+  3.8=  ت  التيار الكلي

 
 أوم 12=  مكافئة م ←  مكافئة م×  5=  60 ← مكافئة جـ = ت م - ب
 

 
 فولت ( 14اوم ،  4أمبير ،  5)   ؟   دفي الشكل احسب  ت ، م   ، ق(119

 أمبير 5ت =  ← 6+ ت =  1 ← خ ت z=  دت z (أ 
 
 = صفرأ أ نتبع مسار مع عقارب الساعة في الحلقة اليسرى : جـ  (ب 

  0=  دق  z+  ت م D z 0= أأ    جـ
 أوم 4م =  ←أ    = جـ 18 –م ×5+ 2×1 - أ  جـ   
 
 = صفرأ أ نتبع مسار مع عقارب الساعة في الحلقة اليمنى :  جـ  (ج 

  0=  دق  z+  ت م D z 0= أأ    جـ
 فولت 14=  دق ←أ    = جـ 2×1+  2×6+  دق -أ   جـ  
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 30 0797840239                                                                                                   جهاد الوحيدي  الاستاذ : 

   (   13،  7،  18)الإجابات :  ؟  أب ـ،جـ  2د ق ،   1 د ق: احسب ، البيانات على واعتمادا المجاور الشكل في(120
z  د ت =z  خت 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

   في الشكل اوجد :(121
 أمبير مع عقارب الساعة ( 2)   ؟ أوم واتجاهه 8تيار المقاومة (أ 

 أوم (  ،  10)    ؟ 2، م 1ر المقاومتين ممقدا (ب 

 فولت ( 27)  ؟ قراءة الفولتميتر (ج 
 

z  د ت =z  خت 
 
 
 
 

   في الشكل اوجد :(122
 ) ا امبير (            التيار الكهربائي   ت ؟ (أ 
 أوم ( 10)                       المقاومة  م  ؟ (ب 
 (فولت  24)                     القوة الدافعة ؟  (ج 
 فولت( 90) فرق الجهد بين النقطتين  أ ، ب ؟ (د 

 امبير 2والفرع الاوسط =  امبير 3ملاحظة : تيار الفرع العلوي = 
 
 

 

 
  أ بجـ المقاومة المكافئة بين النقاط )أ ، ب( ، )ب ، د( ؟ ثم  اوجد (123
    ؟ د أ، جـ  د ب  ، جـ

z  د ت =z  خت D 3  +2  ت =D  = أمبير 5ت 
 أوم  22= 1+10+1+5+1+4ة )أ ، ب( = المقاومة المكافئ

 بجـ =  دق  z+  ت م z +أ جـ   D = ؟؟؟؟  أ بجـ 
 ب= جـ 6( + 1+10×)5 –6 -12(+1+5+1+4×)3 –أ جـ 

 (ب جـ ˂ أ) جـ   فولت 76=   أ بجـ 
 أوم 17= 1+10+5+1المقاومة المكافئة )ب، د( = 

 (ب جـ ˂ دفولت ) جـ 65=   د ب  جـ Dب       = جـ 6+  (1+10×)5 – 4 –( 5+1×)2 –د جـ      D= ؟؟؟؟؟    د ب  جـ
 
 ( أجـ ˃ دفولت ) جـ 1-=   د أ  جـ D   أ = جـ 12 – 6(+4+1+5+1×)3+  4 –( 5+1×)2 – دجـ D= ؟؟؟؟؟    د أ  جـ

 

 

 واجب
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  (علامات 9واط . احسب :  ) 0.25في البطارية الثانية = المستهلكةفولت ، والقدرة  5=  أ ب اذا كان جـ 2016ص(124
 قراءة الأميتر (أ 
 مقدار المقاومة )م( (ب 
 
 بجـ =  دق  z+  ت م z +أ جـ  )عبر المسار المستقيم ( فولت 5=  أ ب جـ - أ

  ب= جـ 10 -( 1+3×)1+ ت أجـ
D 0=  10- 1ت4+  أ ب جـ D 5  +40=  10- 1تD 1.25=  1ت  
 

2= تالمستهلكة القدرة 
2ت=  D 0.25 دم×  2

2 ×1   D  أمبير 0.5=  2ت 
 
z  دت  =z  خت D 2+ ت 1ت = ت D  = ويمثل قراءة الأميتر(أمبير ) 1.75=  0.5+  1.25ت 
 

 بجـ =  دق  z+  ت م z +أ جـ   D )عبر المسار السفلي ( فولت 5=  أ ب جـ - ب
  ب= جـ10 -( 4+1)م +× 1.5+   أجـ

D 0= 10 -( 5)م +× 0.5+  أ ب جـ D 5  +0.5 ×+ 0= 10 - (5)م D  أوم 5= م 
 

  : احسب ، عليه المثبتة البيانات مستخدما   أمبير ) A 0.8  ( قراءة الأميتر أن علمتإذا  المجاور الشكل في(125
 .  البطارية قدرة -ج     ( هـ ( النقطة جهد -ب  . للبطارية  ك . د ق.  -أ 
       0=  أ أ : جـ الكبرى مع عقارب الساعة عبر الدارة الخارجية نتحرك  (أ 

 لانها مصدر التيار لاعلى ثم يتفرع  التيار يخرج من البطارية
 أمبير 0.4=  2ت   D  أ= جـ  12×2+ ت 6×0.8 –أ جـ 
 
 z  د ت =z  خت    D   = أمبير 1.2=  0.4+  0.8ت 

 
 0=  أ أ جـ عبر المسار الايمن مع عقارب الساعة  : 

 فولت 12=  دق   D  أ= جـ  د+ ق 6× 1.2 – 6×0.8 –أ جـ 

 
 = ؟؟؟ ب هـ طلوبة ونقطة معلومة ) الارض( جـ نتحرك بين النقطة الم (ب 

 فولت 9.6= هـ جـ  D  ب= جـ  12 - 2×1.2+ هـ جـ 
 

       واط 14.4=  1.2×  12= ت ×  دالقدرة = ق (ج 
 
 

 
  : احسب ،والبطارية مثالية  فولت  )12  (يساوي ص س كان جـ فإذا  ، كهربائية دارة من جزءا يمثل المجاور الشكل(126

 فولت( 12؟ )   س جـ(أ 
 فولت( 6)  ؟  دق  (ب 
 فولت( 4؟ ) فولت ) 10 ( البطارية عبر الجهد في الهبوط (ج 
 
 
 

 

 0 =ب جـ = الارضجـ 
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، اعتمادا على القيم المثبتة على الرسم  فولت 12= هـ د جـ يمثل الرسم المجاور جزءا من دارة كهربائية ، فإذا علمت أن (127
 فولت ( 5-فولت ، 10،  أمبير 3)   أ ب جـ    -ج     د القوة الدافعة الكهربائية ق -قراءة الاميتر     ب -احسب :     أ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 علامات( 7اعتمادا على الشكل المجاور احسب ما يلي : ) 2015ش(128
 أمبير( 1.5) قراءة الاميتر                    (أ 
 فولت( 12)(؟         س صفرق الجهد )جـ  (ب 
            أي النقطتين )س ، ص( جهدها اعلى ؟ لماذا ؟  (ج 
 موجبة (        س ص)س ، لان جـ   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
يمثل الشكل المجاور دارة كهربائية، اذا علمت ان قراءة  2016ش(129

 علامات ( 10( فولت. احسب :   ) 25الفولتميتر )
 مقدار المقاومة الكهربائية )م( ؟(أ 
 فرق الجهد الكهربائي بين النقطتين )د ، هـ( ؟ (ب 
 
 أمبير  5ت =  D 1×ت  - D 25  =30د  ت م - دجـ = ق   - أ

 عبر الحلقة الخارجية   = صفرهـ هـ  جـ 
  هـ  = جـ 13( + 5+1×) 3ت – 30( + 1+4×)5 - هـ  جـ
  A 2=2ت D 5=  3+  2ت D  خت z=   دت D  zأمبير  3=  3ت
 أوم 2.5م =  Dهـ    م = جـ×2 – 30( +1+4×)5 -هـ   جـ  Dعبر الحلقة العلوية     = صفرهـ هـ  جـ     - ب
 خر فولت او عبر أي مسار ا 15=  5×  3= ت م =  د هـ  فولت   او  جـ 15=  د هـ  جـ  Dهـ   = جـ 5×3 - د  جـ 
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 .في دارة تحوي مفتاح فانه عندما يكون المفتاح مفتوح تكون الدارة بسيطة وعند اغلاق المفتاح تصبح معقدة قاعدة : 
 لي :معتمدا على الشكل المجاور اجب عما ي 2014ص (130

 ( ؟د( امبير .احسب المقاومة الداخلية )م1والمفتاح مفتوح ) Aإذا  كانت قراءة الاميتر (أ 
 فولت ( احسب : 11= أ ب بعد اغلاق المفتاح إذا كان )جـ (ب 
  Aقراءة الاميتر  (1
 ( د مقدار القوة الدافعة )ق (2
 والمفتاح مفتوح تكون الدارة بسيطة  .- أ

ت = 
ق∑

∑ م
  D 1  =

5−20

م+4+8+2
 D أوم 1=  دم 

 والمفتاح مغلق تصبح الدارة معقدة . - ب
 بجـ =  دق  z+  ت م z +أ جـ  D عبر المسار الايسر الكبير 11=  أ ب جـ   (1
 أمبير  وتمثل قراءة الاميتر 0.6=  2ت D 2ت D 11 – 5  =10 2ت 10= 5 -أ ب  جـ  Dب = جـ  5 -( 2+8×) 2ت - أ جـ 
 بجـ =  دق  z+  ت م z +أ جـ  D   عبر المسار الايسر الصغير 11=  أ ب ( : جـ 1نجد اولا ) ت (2
 أمبير   1.8=   1ت D  1ت D  11 – 20  =-5   1ت 5 -=  20 -أ ب  جـ  Dب   = جـ  20 -(  1+4×) 1+ ت أ جـ 

  أمبير 1.2=  3ت D        1.8=  3+ ت D 0.6      خت z=   دت z( : 3ومن كيرشوف الاول نجد ) ت
  بجـ =  دق  z+  ت م z +أ جـ  D عبر المسار الايمن ........ 11=   أ بجـ 
 فولت   5=  د ق Dد  = ق D  11 – 6 1.2×5=  دق -أ ب  جـ  Dب   = جـ  دق -5× 3ت - أ جـ 
 

 معتمدا على الشكل اجب عما يلي : 2014ش(131
 ؟اولا : اوجد قراءة الفولتميتر قبل اغلاق المفتاح 

 ( امبير اوجد :0.4كانت قراءة الاميتر )إذا تاح ثانيا : بعد غلق المف
   ؟(  د  القوة الدافعة الكهربائية ) ق ( أ
 ؟ ( أوم6القدرة المستهلكة في المقاومة ) ( ب

 
 قبل اغلاق المفتاح تكون الدارة بسيطة كما في الشكل .اولا :      

ت =       
ق∑

∑ م
  D  = ت

8−12

4+2+2
 أمبير 0.5=   

 . فولت   او عبر البطاريات 2=  4×  0.5)عبر المقاومة( = ت م =  د هـ  جـ   
 
 ثانيا :    

 تصبح الدارة معقدة بعد غلق المفتاح . - أ
 عقارب الساعة مععبر الحلقة السفلية    = صفرهـ هـ  جـ 

 1.4=  2ت Dهـ  = جـ 8 – 12( + 2+2× ) 2ت – 4×  0.4+ هـ جـ 
 
z  د ت =z  خت    D  3+ ت 2= ت 1ت D أمبير 1.8=  0.4+  1.4=  1ت 
 
 عبر الحلقة العلوية مع عقارب الساعة   = صفرهـ هـ  جـ 
 فولت 16= د ق D  هـجـ =  دق –( 2+6×)1.8+  12 – 8( +2+2×)1.4 +هـ جـ 
 

 واط 19.44=  6×  2(1.8= ) م 2القدرة = ت - ب
 
 
 



 إعداد : الأستاذ جهاد الوحيدي                          الفصل الثاني / التيار الكهربائي والدارات الكهربائية         

 الوحيدي في الفيزياءربات القوية تهشم الزجاج لكنها تصقل الحديد                                           الض

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 34 0797840239                                                                                                   جهاد الوحيدي  الاستاذ : 

 الشكل المجاور يمثل دارة كهربائية :  2013ص  (132
 أمبير( 2) ؟  لاميتر قبل اغلاق المفتاح ) ح (احسب قراءة ا(أ 
 أمبير  احسب : 3بعد اغلاق المفتاح ) ح ( إذا كانت قراءة الاميتر =  (ب 
 فولت ( 5) ؟ فرق الجهد بين النقطتين س ، ص .1
 فولت( 2.5) ؟  3دمقدار ق .2
 
 

 
 
 

 
 3قاعدة : اذا لم يعطى اي معطى في السؤال )جـ ،قدرة ... ( فالله يعينك بدك تحل 

 معادلات عشان تطلع التيارات .
    : احسب ، الشكل في(133

     ؟ فرع كل في المار التيار(أ 
 ؟ أب جـ الجهد فرق (ب 

 (فولت  3.2-،  0.2 -=  2، ت 0.8=  1،  ت 0.6الإجابة  ) ت =      
 
 

 
 علامة ( 12في الشكل احسب قراءة كلا من الاميتر والفولتميتر بالحالتين :  )  2011ص (134

 ن المفتاح مفتوحا ؟ عندما يكو (أ 
 عندما يكون المفتاح مغلقا ؟ (ب 

قراءة الاميتر  ت =  ( أ
ق∑

∑ م
  D  = ت

7

4+1+5
 أمبير 0.7=   

 فولت 9=  0 – 9= د ت م – دقراءة الفولتميتر  جـ = ق
 1..........  1ت –= ت 2ت  D    خت  z= د ت  z ( ب

 

  0=  دق  z+  ت م D z 0= أأ    جـ
 

  0= 5×1+ ت 7+  5(×1ت –)ت -:  الحلقة الاولى
 2............    7-=  1ت 10 +ت 5-
 

 0=  9+  10× ت – 5×1ت -ة الثانية  : الحلق
 3............   9-ت = 10 – 1ت5-
 

 (:1( للتخلص من )ت2ولحل المعادلتين  نضرب المعادلة الثالثة بـ )
 7-=  1ت 10ت + 5-           
   18-=  1ت10 –ت 20-          
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ         
 أمبير  0.2-=  1ت Dأمبير   1ت =    D   25-ت =  25 -        
 أمبير 0.2=  )قراءة الاميتر(      
         
 فولت 7=  2×1 – 9= د ت م – دقراءة الفولتميتر  جـ = ق        
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 امتحان

، ما دلالة كل  شع  /يمكن حساب التيار الكهربائي )ت( المار في موصل فلزي من خلال العلاقة : ت = ا ن 2017ش (1

 رمز في العلاقة ؟ ) علامتان (
 

فولت ( صنعت مقاومته من سلك فلزي مساحة مقطعه  200واط ،  2000فرن كهربائي مكتوب عليه )  2017ش (2
 علامات ( 8. م ، احسب : ) ( / أوم 7 10×5وموصليته ) 2( مم0.2العرضي )

 أمبير( 10)                        اكبر تيار كهربائي يمر في مقاومة الفرن ؟ (أ 
 م( 200)             طول السلك الفلزي الذي صنعت منه مقاومة الفرن ؟ (ب 
 جول( 5 10×36)          الطاقة المصروفة عند تشغيل الفرن مدة نصف ساعة ؟ (ج 

 
 علامات ( 9) لمجاور دارة كهربائية . معتمدا على الشكل وبياناته احسب :يمثل الشكل ا 2017ش (3

 أمبير( 3)                                 قراءة الاميتر ؟ (أ 
 فولت( 27)                              ( ؟ دمقدار )  ق (ب 
 واط ( 6)    ( أوم ؟6القدرة المستهلكة في المقاومة ) (ج 

 
 
 
 
 
 
 

( 4.5دارة كهربائية بسيطة . معتمدا على الشكل وبياناته واذا علمت ان قراءة الفولتميتر ) يبين الشكل 2017ش (4
 أمبير ( 0.5)          علامات ( 5)  فولت احسب قراءة الاميتر ؟

 

 

 

 

 

 



 إعداد : الأستاذ جهاد الوحيدي                          الفصل الثاني / التيار الكهربائي والدارات الكهربائية         

 الوحيدي في الفيزياءربات القوية تهشم الزجاج لكنها تصقل الحديد                                           الض

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 36 0797840239                                                                                                   جهاد الوحيدي  الاستاذ : 

 القوانين

    eشع  /ن أ ت  = لحساب التيار

 لحساب التيار
ت =  

∆ ش 

∆ ز
  

 م جـ = ت مقاومةفرق الجهد بين طرفي 

 
المقاومة بدلالة خصائص 

 الموصل

 م = 
ρ ل

أ
      

 
العلاقة بين المقاومية 

 والموصلية
 

ρ  =
1

𝛔
  

 مقاومةقدرة 
 

م =  2= جـ ت = ت للمقاومةالقدرة 
جـ 2

م
  

 الزمن× = القدرة  للبطارية او المقاومةالطاقة  الطاقة

 المقاومات كلها= القدرة المستهلكة في  ت د = ق لبطاريةا قدرة )الدارة( ةبطاريقدرة 

 
 

 بطارية فرق الجهد بين طرفي

 اتجاه القوة الدافعة :عملية تفريغ مع كان التيار إذا  .1
            خت م= د  ت م – د= قأ ب  جـ                  

 اتجاه القوة الدافعة : عملية شحن عكسكان التيار  إذا  .2
        خت م= د  + ت م د= قأ ب  جـ                  

    د= قأ ب  جـ: مهملة او المقاومة الداخلية  مفتوحةكانت الدائرة  إذا و .3
 د الهبوط في الجهد = ت م   
 المقاومات الخارجية= جـ البطاريةجـ 

 الفروعم× الكلي = ت 2الفرع م (×   = )ت 1الفرع ( م×   ت) لحساب تيار فرع

 

 
 

في  الكليلتيار الحساب     
 الدارة البسيطة

 
 

 قكيرشوف الثاني لمسار مغل
 

 

  خ ت z=  د ت z كيرشوف الاول عند نقطة تفرع
 

 

 انتهت بتوفيق الله

 

 
دق   

 م 
 ت =

=  صفر أأجـ  

 

 


